

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 109. szám — 1940 május 16 csütörtök — Ára: 12 fillér

KÉT NAP ÓTA DÜL A NAGY CSATA NAMURTÓL SEDANIG

**A németek áttörték a Maginot-vonal északi nyulványát — jelenti Berlin
A francia és angol csapatok ellentámadást indítottak — közli Páris
A holland haditengerészet főparancsnoka is aláírta a kapitulációt
A holland hadsereg negyedrésze elpusztult, a holland vereséget a német
ejtőernyősök okozták jórésztben — Több amerikai lap az Egyesült Államok
esetleges közbelépéséről ír**

**Brüsszelt nem tekintik nyílt városnak a németek,
mert csapatok vonulnak át rajta**

A holland hadsereg tegnap már kikapcsolódott a küzdelemből. A kapitulációs okmányt aláírták egy-két holland egység kivételével, melyek átmentek Belgiumba, a holland haderő leteszi a fegyvert. A kiadott hivatalos kommunikéban fontos, hogy a tengerészet főparancsnoka is aláírta a kapitulációt, tehát a holland haditengerészet is megadta magát.

Egy Londonba menekült holland hivatalos személyiség bővebb magyarázattal szolgált a holland fegyverletételről. A fegyverletétel egyik főoka az volt, hogy a németek dél felől egyesültek azzal a többszáz ejtőernyős katonával, akik a rendkívüli fontossággal bíró Moerdyk hídat tartották megszállva. A hollandok eredményesen harcoltak. Az „ötödik oszloppal” azonban tehetetlenek voltak, a tömegesen leereszkedő német ejtőernyős csapatokkal szemben. Nyugodtan lehet állítani, hogy Hollandiában több ezer ejtőernyős katonára ereszkedett le. Ezek kényszerítették a hollandokat, hogy hadseregük jelentős részét visszavonják az arcvonalból, miután a rendőrség és esendőrség nem tudott velük megbirkózni. Ez az intézkedés jelentősen gyengítette az amúgy is kislétszámú, csupán 400.000 főnyi holland hadsereget. Az „ötödik oszlop” döntő segítséget nyújtott a német ejtőernyős csapatoknak. Ez egyáltalában nem meglepő, miután több, mint 60 ezer német lakik Hollandiában és az 1937-es választások alkalmával a holland nemzeti szocialisták több mint 120 ezer szavazatot kaptak.

A nyugati hadihelyzet illusztrálására ismét csak leghelyesebb, ha úgy a német, mint a francia jelentéseket figyelembe vesszük.

A Német TI harctéri jelentése legelőbb is azt hangsúlyozza, hogy a holland véderő a német fegyverek nyomása alatt megadta magát. Ha Anglia valóban komolyan akarta volna segíteni Hollandiát, — folytatja fejtegetéseit a NTI —, akkor sem lett volna hatásos a katonai támogatás, mert a gyors német csapatok és a léghaderő nagyon hamar zárta a Belgiumból és a tengerrel Hollandiába vezető átjárókat. A holland csapatok feletti rendelkezési lehetőség hadászati szempontból azt jelenti, hogy a német légi haderőnek Anglia ellen Norvégia felől további kedvezően fekvő támaszpontok jutottak birtokába. A holland partvidék még kö-

zelebb fekszik Anglia szívéhez, mint a norvég területen levő kikötők. Minél nagyobb partvidék lesz a német csapatok uralma alatt, annál közelebb kerül Angliához a támadás. Az a tény, hogy német csapatok az első támadással áttörték a Maginot vonal északi nyulványát, azt bizonyítja, hogy a korszerű erődítményrendszerek sem tudnak ellentánni a helyesen betanított és célszerűen felszerelt ellenfélnek. A németek újból és újból meglepik az ellenfelet biztos módszerükkel és szilárdan kezükben tartják a kezdeményezést.

A franciák nem nagyon számítottak arra, hogy a Saar arcvonalon a németek komolyan támadni fognak. Az első előretörést elterelési műveletnek tartották. Közben azonban azonban kiderült, hogy e területen is ama döntés érdekében folyik a küzdelem, amely elé a német véderő állította a nyugati hatalmakat.

A francia Havas-iroda harctéri jelentése szerint a Rajna torkolatától a svájci határig terjedő esatater középső szakaszán a harcok egyre növekvő heveséssel folynak. Antwerpenből északra és a Moseltől délkeletre a Rajnánál viszonylag nyugalm van. Az arvonál középső részén is két övezetet lehet megkülönböztetni: 1. a Brüsszeltől keletre Namurig terjedő szakaszt, 2. azt a szakaszt, amely Namurtól a Chiers torkolatáig terjed. Az első övezetben a francia-angol erők erősen tartják magukat azon a vonalon, amelyet most gyors ütemben erősítenek. A német előőrsek itt Gembluxnál mintegy 15 km-re északnyugati irányban Namurtól a brüsszel-namuri útvonalon felvették az érintkezést a szövetséges csapatokkal. Belgium északi részén az ütközet még nem kezdődött el. Maasnál Namurtól Sedanig a csata két nap óta váltakozó szerenésével folyik, ami ilyen óriási ütközetben kikerülhetetlen. Az ütközetbe egyre nagyobb számban dobnak be csapatokat és egyre nagyobb mennyiségű hadianyagot használnak el. A németek hétfőn éjjel érkeztek a kanyargós Maas jobbpartjára. Kedden csónakok és pontonhidak segítségével több helyen megkísérelték az átkelést. Legtöbb helyen ez a kísérletük nem sikerült, de egyes helyeken sikeres átkelést hajtottak végre. Sedan környékén nagy ütközet folyik, amely szinte különleges jelentőségű a most folyó harcok sorában. A német arcvonal balszárnyát képező erők a német haderők legkiválóbb csapatai. Ezeket az erő-

ket Luxemburgon és az Ardenneken át dobták előre és a Maasnál Bastegnen, Neufchateau és Bouillonon át nyomulnak előre, kedden egész nap a léghaderők és harcokosik támogatásával. Sedan városa a környező dombok baloldalán egy meredek öbölserű mélységben terül el. Ezeknek a domboknak tetejéről kényszerítette megadásra a porosz hadsereg 1870-ben III. Napoleon hadseregét. Most a németek állanak a völgykatonán mélyen és a francia tüzérőség van előnyösebb helyzetben. Kedden a heves német támadás következtében a németeknek sikerült megvetni lábukat a Maas balpartján és Sedantól délre mintegy 6-7 km. mélységű területét foglalták el. A német légi haderőnek fokozott veszteségei kezdik éreztetni hatásukat. A német bombázók nemesak az ország belsejében, hanem az első vonalban küzdő szövetséges csapatok ellen is 3 nap óta esőknek.

Igy vázolják a hadban álló felek a harctéri helyzetet. Mindebből arra lehet következtetni, hogy a nagy döntés küszöbéhez jutottak el.

Feszült figyelemmel kísérik Olaszország magatartását a legnagyobb hadieseményekkel kapcsolatban. Valamennyi olasz városban folytatódott a szövetségesek elleni tüntetések. Jellemző az a washingtoni hír, hogy Cordell Hull a keddi sajtófogadáson bejelentette, hogy az amerikai állampolgárokat figyelmeztették: hagyják el Olaszországot. Ez változást jelent az USA kormányának felfogásában, amelyvel Olaszországnak a háborútól való távolmaradását megítélik. Tíz nappal ezelőtt Sumner Welles még kijelentette volt, hogy a külügyminiszter nem gondol ilyen figyelmeztetés kiadására.

Az egyiptomi olasz követ már háromszor látogatta meg az egyiptomi miniszterelnököt. Az angolok Kenyában, Abesszinián szomszédsgában rendkívüli intézkedéseket tesznek.

Feltűnő washingtoni jelentés érkezett tegnap este. Reuter MTI jelentése szerint a holland fegyverletétel következtében több amerikai lap nyíltan az Egyesült Államok esetleges közbelépéséről ír. A Times Herald annak a véleményének ad kifejezést, hogy Amerika belép a háborúba. A lap követeli egy nagyszámú haderő leggyorsabb felállítását, valamint 50 ezer repülő kiképzését. A Washington Post megállapítja, hogy a háború folytatása követke-

tében megszüntek a semlegesek. miután a semlegesség holt fogalom lett. A közvélemény gyors megváltozása arra enged következtetni, hogy Roosevelt „védelmi javaslata” a kongresszusban csak igen esékély ellentállásra talál.

Svájccal kapcsolatban tisztázódott a helyzet. A svájci hadsereg főparancsnokság hivatalos közleményt tett közre, mely így szól:

Hírek terjedtek el, amelyek kétségbevonni igyekeznek Svájc semlegességét. Ezek a hírek teljesen alaptalanok és ártanak az ország érdekeinek. Svájc minden körülmények között megőrzi a hagyományos semlegességét.

Egyébként zürichi jelentés arról számol be, hogy a svájci lakosság hangulata a tegnapi erős izgalom után ma kissé megnyugodott. A hatóságok a legmesszebbmenő óvintézkedéseket tették. Egyes városokból, mint Zürichből és Bazelből a polgári lakosság egyrésze önként eltávozott, az alpesi városokba és falvakba költözött. Hivatalos kiürités nem történt. A svájci hadsereg teljes hadiállomány van. Hivatalos helyeken nyugalommal várják az eseményeket.

A balkáni államok semlegességéről most ismét mind több szó esik. A moszkvai rádió állítólag a következőket közölte:

„A szovjetkormány jegyzéket adott át az angol, a francia és a német kormányoknak. A szovjetkormány közölte ezekkel a kormányokkal, hogy közvetlenül érdekelve van a Balkán békéjében és a Balkán-államok semlegességének fenntartásában. Bármiféle akció a délkelet-európai államok status quoja ellen a Szovjet-résztől ellenzésre fog találni.”

A római „Regime Fascista” belgrádi jelentése szerint a jugoszláv fővárosban erős mértékben terjedt el az a hír, hogy Olaszország és Szovjet-Oroszország összeegyeztetett felfogását a balkáni béke fenntartása tekintetében. Olaszország, tekintettel a balkáni államokkal való baráti kapcsolatokra és balkáni érdekeire, nagy súlyt helyez a délkelet-európai béke fenntartására. — Szovjet-Oroszországnak az olasz tervekhez való hozzájárulását Belgrád örömmel üdvözlölné. Ugyancsak örömmel fogadná az ilyen megoldást Románia is, amely aggódik dnyeszteri határai miatt. Bulgária kitünő viszonyt tart fenn Szovjet-Oroszországgal és szintén örülne

METEOR MOZGÓBAN TOPRINI NASZ és
ma 5, 7, és 9 órakor UTOLJÁRA: ERDŐK HARAMIÁJA.

ilyen megoldásnak.
Berlini jelentés szerint olyan hírek bukkantak fel, amelyek szerint

Jugoszlávia és Szovjet-Oroszország között tárgyalások folynak katonai szövetség gyors megkötésére.

Német hadijelentés

Vezéri főhadiszállás, május 15. A véderő főparancsnoksága közli:

A „Holland” vár tekintettel a német csapatok szárazföldi és légi fölényes támadásaival szemben folytatandó küzdelem kilátástalanságára, megadta magát.

Belgiumban hadosztályaink sarkában vannak a hátráló ellenségnek és elérték a Dyle-állást.

Namur és Givet között széles területen kikényszerítettük az átkelést a Maas folyón. A nyugati parton visszavertük a francia csapatoknak páncélos osztagokkal végrehajtott ellentámadását.

Ebben a harcban beavatkoztak a német harcél és romboló kötelékek és sok páncélosos elpusztították.

Sedan vidékén a légihaderővet szoroson együttműködve átkeltünk a Maas folyón és ezzel áttörtük Franciaország védelmi vonalának, a Magi-

not-vonalnak északnyugati meghosszabbítását. A francia ellentámadások itt is megkúsultak és az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett.

A saarmenti arcvonalon végrehajtott támadásokban Seböne Hans, az egyik gyalogezred főhadnagya kiváló bátorsággal tüntette ki magát, amikor századával Pirmasentől délre megostromolt egy, a vidéken uralkodó sziklatámaszpontot.

A német légihadműveletek súlypontját tegnap az ellenség hátsó összeköttetését, szállítójait és kirakodó pályaudvarai ellen intézett támadások alkották. Azokat a német harcél tevékenységét nagy légtörők harcbevételével megakadályozták, az ellenségnek okozott súlyos veszteségekkel visszavertük. Az ellenség összes vesztesége légtörőkben május 14-én több, mint 200 repülőgép volt.

Német rádiófelhívások Belgiumhoz: adja meg magát

Berlin, május 15. Szerdán reggel 7 óra 30 perc óta a német rádióállomások rendszeres hírszolgálatuk után állandóan felhívást intéznek Belgiumhoz francia és flamand nyelven, hogy adja meg magát és kövesse Hollandia példáját. A felhívás-

ban a német rádió emlékeztetőbe idézi a belga néppnek a hadműveletek kitéréséről közölt német memorandum megállapítását, hogy Németország területi sérthetlenségét tiszteletben tartja.

Brüsszelt nem tekintik nyílt városnak a németek

Berlin, május 15. (Német Távirati Iroda.) A véderő főparancsnoksága közli:

A belga kormány május 10-én közölte, hogy Brüsszelt nyílt város, csapatok nincsenek Brüsszelben és nem is fognak a városban átvonulni. A belga kormánynak ez a közlése nem felel meg a tényeknek. A német légi felderítés az utolsó napokban kétségkívül megállapította, hogy Brüsszelen keresztül minden fajta katonaságból álló oszlopok vo-

nulnak át, azonkívül szállítmányokat bonyolítanak le az ottani vasúti csomóponton keresztül. A német véderő főparancsnoka ezért többé nem ismerheti el Brüsszelt védetlen városnak. Ha a belga kormány valóban meg akarja óvni Brüsszelt a háború borzalmaitól, akkor azonnali meg kell szüntetnie a városon keresztül mindenféle katonai szállítást és felbe kell hagynia az erődítési munkálatokat. (MTI)

Francia és angol hadijelentések

Páris, május 15. Hivatalosan jelentik május 15-én délelőtt:

Kedden este Közép-Belgiumban Gomblox környékén ellenséges harcok támadás volt. Ellentámadásba mentünk át és az ellenséget visszavetítettük. A Maasnál Namurtól a Chiers torkolatáig az ellenség erőfeszítései fokozódtak. Az ütközet még tart.

London, május 15. Reuter katonai szakértője a következőket írja:

Négy német hadsereg tör előre nyugati irányban. Három elérte a Maas partján Sedan, Dinant és Namur vonalát. A negyedik Maastricht városán keresztül Saint Trond irányában gyakorol erős nyomást.

Itt a franciák csatalkocsik hatalmas aullámának harcbevételével ellentámadást indítottak és az ellenség előnyomulását megállították.

A német előretörésnek főcélja, úgy látszik, Sedan és Longwy.

A hivatalos jelentés kiemeli, hogy az ellenség itt csatalkocsik és repülőgépek harcbevételével rendkívül nagy erőfeszítést fejt ki. Egyelőre még nem világos, vajjon a németek célja az-e, hogy Sedan és Longwy körletében átkarolják a Maginot-vonalat, vagy pedig a támadás célja az, hogy a franciákat meggátolják abban, hogy a britek és belgák oldalán maguk is a legnagyobb erőket vonulathassák fel.

Lehetséges, hogy szintén ilyen lelkületi szándék rejlik ama heves támadás mögött is, amelyet a franciák Wissembourg (Weissenburg) környékén visszavertek. (MTI)

London, május 15. (Reuter) Az angol légügyi minisztérium közli:

A Sedan és a Maas mentén tom-

boló nagy harcokban kedden az angol legihaderő bombavető gépei, amelyeket harcél repülőgépek kísértek, szoroson együttműködtek a francia haderővel. Támadták az ellenséges csapatokat és harcalkocsioszlopokat. A támadás igen eredményes és értékes támogatás volt volt a francia erők részére. Az angol harcél repülőgépek, valamint a légelhárítógyűk lelőttek legalább 15 ellenséges gépet. Saját veszteségeink az elért eredményeket tekintelve vége, nem jelentősek. 35 repülőgépnünk nem tért vissza. Az eltűnt repülőgépek közül a kitélekek legénységét visszatért támaszpontjára. (MTI)

Páris, május 15. (Havas) Hivatalosan jelentik május 15-én este: Anvers-től északnyugatra Namurig az ellenség több ponton heves támadást indított harcél kocsikkal a belga-angol és francia csapatok ellen. Valamennyi támadást visszavertük. Mezieres és Namur között az ellenségnek sikerült több ponton átlépnie a folyót. A harcok ezeken a helyeken folynak. Sedannál, ahol az ellenség csekély haladást ért el harcalkocsikkal és bombavető repülőgépekkel, ellentámadások folynak. Légihaderőnk folytatja felderítő repülését. Az ütközetek folyamán 11 ellenséges gépet lelőttünk. (MTI)

Brüsszel, május 15. (Reuter) A brüsszeli rádió hivatalos jelentést közöl, amely szerint sem a belga kormány, sem pedig a szövetséges nagy-követségek nem hagyták el Brüsszelt. A belga kormány kiáltványát, amelyet szintén beolvastak a rádióba, többek között hangzólatja, hogy északi szomszédjaink legyőzése nem ok a csüggedésre. A belga hadsereg francia és angol szövetségesek támogatásával ellentáll. (MTI)

Minden eredményt felülmúlt PAUL HÖRBIGER kiforrott művészijátéka a

GYERMEKORVOS bemutató előadásán.

Még csak két napig, csütörtökön és pénteken az **APOLLO MOZIBA**

Szombattól, 18-tól 22-ig kerül bemutatásra: **Koch Róbert a halál legyőzője**

A holland kapituláció aláírása

Berlin, május 15. (Német Távirati Iroda.) A véderő főparancsnoksága közli:

A holland hadsereg kapitulációját

szerdán délelőtt 11 órakor a német erők főparancsnoka, valamint a holland hadsereg és a tengerészet főparancsnoka írta alá. (MTI)

A holland hadsereg negyedrésze elpusztult

Páris, május 15. (Havas) Van Kleffens holland külügyminiszter az újságírók előtt kijelentette, hogy Hollandiának 400 ezer embere volt zászlók alatt. Ebből negyedrészt a németek támadása következtében elpusztult. Egyes ezredek, így a gránátosok és a gárda, a legénység 80

százalékát veszítette el. (MTI) Páris, május 15. Van Kleffens a sajtófogadáson még azt is kijelentette, hogy Hollandiában a felhalmozott, mintegy 20 millió tonna olajkészletet a megszállás előtt elpusztították.

A németek bevonultak Hágába

London, május 14. A Hilversumi rádió közli, hogy a németek szerdán

reggel 5 óra 30 perckor bevonultak Hágába.

Hogy történt a holland kapituláció

Winkelmann tábornok parancsa a Zeelandban levő holland csapatok parancsnokságaihoz érdekes módon nem jutott el és ezek a Seldé szigetelből álló apró, többhelyütt igen erős védett, — Anglia szempontjából különös fontossággal bíró támaszpontok kedden este még ellenállást tanúsítottak.

A Hollandia nagy városok katonai átadása folyik.

A holland kapituláció Weninger tá-

bornok, a hágai német légügyi attasé közvetítésével következett be. Weninger tábornok tegnap este a Hilversumi holland rádióállomás hullámhosszán közölte, hogy Németalföld katonai főparancsnoka kedden este hét órakor értesítette a holland haderő megadásáról. Weninger tábornokot Winkelmann kérte fel, hogy nevében teljeskörű megbízott kiküldését kérje Hágába a német főparancsnokságtól.

A holland csapatok egyes részei átmentek Belgiumba

London, május 15. (Reuter) Holland hivatalos helyről szerzett értesülés szerint, a holland csapatok egyes részei Dél-Hollandiából átmentek Belgiumba. Ezeket az egy-

ségeket azonnal újjászervezik, hogy mint az új holland erők magva, a Londonban székelő holland kormány elhatározása értelmében folytassa a harcot. (MTI)

Hitler hadparancsa

Berlin, május 15. (Német T. I.) A Führer a következőkben fejezte ki elismerését a hadsereg, a légi haderő és a véderőosztagok Hollandiában harcolt katonáinak:

— Holland hadsintér katonái! Öt nap alatt megtámadtatok, a légi haderőtől megfosztottatok és végül megadásra kényszerítettetek egy erős, jól felkészült hadsereget, amely csaknem legyőzhetetlennek tetsző akadály és katonai erődítmények mögött keményen

védekezett. Ezzel páratlan teljesítményt vittetek véghez. E teljesítmény katonai jelentőségét a jövő fogja megmutatni. Csak példás együttműködésekkel, a katonák bátorságával vetekedő határozott vezetéssel különösen a haláltmegvető ejtőernyős és repülőgépről földre tett csapatok hősiességével sikerült kivívunk ezt a sikert. A német nép nevében kifejezem előttek köszönetemet, a magam részéről pedig esodálatomat. (MTI)

Vilma királynő angol rádióban beszélt

London, május 15. (Havas) Vilma királynő szerdán este az angol rádióban beszélt Angliához és az angol birodalomhoz.

— Népem és én — mondotta többek között, mindig reméltük, hogy lehetséges lesz az európai háború terjedelmét korlátozni és elfogadható alapot teremteni a tartós békére. Ma már úgy látszik, hogy minden buzgó imádságunk hiába való volt. Hollandia és Belgium el volt szánva semlegességnek megőrzésére és nem egyszer ajánlotta fel szolgálatait a hadviselők közötti kapcsolatok helyreállítására. — Lelkiismeretünk tiszta és meg vagyok győződve, hogy országunk sohasem veszté el hitét ügyünk igazságosságában. (MTI)

a norvégiai főparancsnokság következő közleményt közli: A szövetséges csapatok megszállták Elvegaardsmoent továbbá a Cey fjordot és a Herjangent körülvevő utakat. A norvég csapatok elfoglalták a Vassdal hegységet és utat törtek maguknak déli irányban a Bukkedalen hegységbe.

Német erősítések mentek Norvégiába

Páris, május 15. Stockholmból érkező jelentés szerint a norvégiai Kongsvinger és Rörös környékén tovább nyugtalanítják a német csapatokat. A németek állandóan erős csapatteketet sé nagymennyiségű hadianyagot szállítanak Norvégiába. Svédország nyugati partján éjjel-nappal Norvégia felé tartanak a német erők. A Narvikban körülrzárt németeket ejtőernyős csapatokkal megerősítették.

Bombatámadás érte a brüsszeli rádiót

London, május 15. Londoni belga körök értesülése szerint a brüsszeli rádió adóállomását, amely Brüsszelben kívül fekszik, bombatámadás érte és működése megbénult. A Brüsszelben levő stúdió sértetlen.

Időközben a belga rádióhallgatókat a brit rádiótársaság látja el hírekkel. Ezeket a híreket francia és flamand nyelven szövegezzve továbbítják.

Norvég hadijelentés

London, május 15. A Reuter Iroda „Valahonnan Norvégiából” keltezőssel

V i g s z i n h á z

Ma, a 9-ik napon is a legnagyobb sikerű magyar világfilm:

Gül Baba

SZELECZKY ZITA, JÁVOR PÁL. Maklár, Kőműves a főszerepekben.

Egyetlen határra sem ment mozgósított magyar hadtest

Magyarországnak nincsenek békebontó tervvel

Magyarországon mozgósították a székesfehérvári és kassai hadtesteket. Az előbbi 50, az utóbbi 70 százalékban olyan elemekből rekrutálódnak, amelyek az újonnan visszakértült területeken laktak és még nem szolgáltak a honvédségben, szükséges tehát becsiszolásuk. Ugyanebből a célból egyes gépesített és lovasdandárokat felriasztottak.

A mai időben nem várhattunk őszi, hanem felhasználjuk a tavaszi munkák befejezése és az aratás közötti időt. A mozgósított hadtesteket egyik határra sem küldtük.

A kassai hadtest természetesen a Kassát környező területen tartózkodik. Magyarország békés szándékát mutatja az is, hogy határőrség alakul-

latokat nem mozgósítottak.

Egyébként a mozgósítás ténye, főleg csak részleges mozgósítás, még nem jelent semmit. Voltak államok, amelyek nem mozgósítottak mégis háborúba kerültek, például Finnország, míg mások, például Jugoszlávia és Románia már egy éve fegyverben állanak és nincsenek háborúban.

Magyarországon mégis immár egy éve csak rendes létszámú hadsereg áll fegyverben. Két hadtest mozgósításából még nem lehet békebontó tervekre következtetni, különösen a mai izgalmas légkörben, amikor a körülöttünk lévő összes államok mozgósított állapotban vannak. Az idők megkövetelik a becsiszoló elemek beilleszkedését a magyar hadseregbe.

Külföldi lapok a magyar katonai intézkedésekről

Róma, május 15. (Magyar Távirati Iroda.) A Popolo di Roma budapesti tudósítója szerint két magyar hadtest részleges mozgósítása a legkülönbözőbb hírekre adott alkalmat, ezek azonban mind távol állanak a valóságtól.

Ezeket az óvatossági intézkedéseket természetesen a magyar politika irányelveivel összhangba hozták, amely közismerten a Róma-Berlin-tengellyel szolidaritásban nyilvánul meg. Minden más találgatás teljesen alaptalan és képtelen.

A szövetségeseknek az a reménykedése, hogy Magyarország saját érdekeivel ellentétes kezdeményezéseket tesz, vagy éppenséggel szembe helyezkedik Németországgal, teljesen képtelen.

A Balkánon az a benyomás alakult ki, — folytatja az olasz tudósító — hogy a nyugati események délkeleten bizonyos nyugalmi állapotot teremtettek.

A „Giornale d'Italia” párisi tudósítása szerint egyes francia lapok azt írják, hogy Magyarországon hét korosztályt behívtak és jelenleg a határokon 350.000 embert vontak össze. (MTI.)

Róma, május 15. (Magyar T. I.) A Resto del Carlino budapesti tudósítója hangsúlyozza, hogy a magyar katonai intézkedések óvatossági jellegűek és megfelelnek Magyarország külpolitikai irányának. Ez viszont a tengely politikájával azonos. Az olasz tudósító kiemeli, hogy a magyar sajtó igen nagy megértést mutat Olaszországnak a

blokáddal szemben elfoglalt álláspontja iránt. A magyar közvélemény teljes mértékben átérzi Olaszország hangulatát, amellyel a nagy nemzetközi és birodalmi problémákat kísérik annyival is inkább, mert Magyarország és Olaszország törekvése között tökéletes a párhuzam.

Páris, május 15. (Magyar Távirati Iroda.) Párisban feltűnést keltett az a hír, hogy a magyar kormány hét korosztályt zászló alá hívott. A sajtó nagyrésze feltűnést keltő beállításban, vezető helyen számolt be erről az intézkedésről és a lapok ezzel egy időben azt is közlik, hogy a budapesti angol követség a brit alattvalóknak Magyarországról való gyors távoztást javasolja.

Francia politikai körökben még nem látják tisztán a magyar katonai intézkedések jelentőségét, sem pedig céljukat és így óvatosan foglalnak állást a Budapestről érkező hírekkel szemben.

A „Temps” kommentár nélkül közli azt a magyar hivatalos forrásból származó jelentést, amely szerint szorosabb értelemben vett csapatösszevonásokról nincs szó és a behívott tartalékosok csupán a rendes gyakorlatozásokat végzik.

A Havas-irodának jelenti Budapestről:

Az elrendelt katonai intézkedések ellenére, amelyek tekintélyes mértékben biztosítják a magyar hadsereg megerősítését az északi határon, a magyar közvéleményben semmiféle izgalom nem tapasztalható.

A svájci helyzet

Hírek a vorarlbergi német csapatmozdulatokról.

Bern, május 15. (Havas) Kedden különböző körökben bizonyosfokú nyugtalanság lett úrrá azoknak a híreknek a nyomán, amelyek a közönség körében elterjedtek a vorarlbergi német csapatmozdulatokról. — Kedden este illetékes körökben szerzett benyomás szerint az említett körök pillanatra sem tévesztik szem elől a helyzet súlyosságát, de nincs ok arra, hogy Svájcban imitt-amott fellépett nyugtalanság hatalmába kerítse az egész országot. Illetékes körök komolysággal és bizalommal tekintenek a jövő események elé. (MTI)

Genf, május 15. (MTI) A svájci vezérkar jelenti: A szövetségi tanács elhatározta, hogy ez egyes községekben helyi őrségeket szervez s ezek feladata lesz a helyi védelem ellátása.

A Basler Nachrichten Bazel megváltozott városképéről közölt jelentést. A rendőrlégénység egyrészt karabélyokkal és acélszakokkal látták el. Az összekötőhidakon beszüntették a személyforgalmat. A Rajna hidjain át csak egyik irányban tették szabaddá a

járműforgalmat.

Bern, május 15. A baseli brit főkonzulátusnak az angol alattvalókhöz intézett felszólítása, hogy hagyják el a várost. Svájc fővárosának körében rendkívül mély benyomást keltett.

Newyork, május 15. A svájci központi bank aranytartalékának legnagyobb részét a newyorki szövetségi bankban helyezték el. Svájc 3 legnagyobb pénzintézete is Amerikában helyezte el tőkéjét.

Milliók amerikai hadsereg

Washington, május 15. (Reuter.) Washingtoni hivatalos körökben arra számítanak, hogy Roosevelttel a kongresszushoz intézett üzenetében a szárazföldi hadsereg költségvetésének 726 millió, a haditengerészet költségvetésének pedig 250 millió dollárral való emelését fogja ajánlani. Ennek a költségemelésnek a célja az, hogy biztosítsák egy millió főnyi hadsereg teljes felszerelését, meggyorsítsák a hadihajók építését és megerősítsék a partvédelmet. (MTI)

Mozgó háború kezdődött Sedannal

Páris, május 15. (Havas) A Mass-nak Namur és Sedan közötti oldalán a németek még nagyobb erőket vetettek küzdelembe a légihaderő és a páncélosztagok támogatásával. A legnagyobb erőfeszítést Sedan irányában tették, úgy hogy a páncélosoknak sikerült három ponton behatolniuk a francia erődművekbe. A francia és német gyalogság, harcikosik és a légi haderők általános összecsapása folyik. Délután 6 órakor a helyzet zavaros. A francia parancsnokság az új helyzetet szemben felhagy az állóháborúval és megkezdte a mozgóháborút. A parancsnokságot átesportosították és elmentámadást indítottak. (MTI)

Páris, május 15. (Sefani) Felelős francia körökben jelzik, hogy Sedan körül mozgóháború kezdődött. A köz-

lekedésügyi miniszter bejelentése szerint holnaptól kezdve valamennyi express és helyi vonatot déli és keleti irányban szüneteltetnek. (MTI)

Páris, május 15. A belügyminiszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében valamennyi franciaországi községben azonnal meg kell szervezni a polgári őrséget a nemzeti területek megvédésére.

Berlin, május 15. Illetékes katonai részről a német és francia páncélos kötelekek között Namurtól északkeletre lezajlott és a franciák vereségével végződő nagyszabású ütközettel kapcsolatosan közlik, hogy a foglyok beszámolója szerint a német légihaderő és páncélos kötelekek teljesen felőrölték a harcban lévő francia gépesített hadosztályt. (MTI)

A titokzatos német fegyverek

A foglyok megbénító iszonyatról beszélnek

Berlin, május 15. (Német T. I.) A Deutsche Allgemeine Zeitung a „nagy hadművelet” címmel Hesse dr. a vezérkari vezérkarának tagja cikket írt. Ebben ezeket írja. Ezen Emael erőd elfoglalását valószínűleg fordulópontnak tekintik majd a háború művészetének a fejlődésében. Itt az új harcászati eszközök kiállták az új próbát. A foglyok a német fegyverek hatásának megbénító iszonyatáról beszélnek. Képtelenek voltak, mondotta egy sebesült belga tiszt

lövégünket és géppuskáinkat használ. Egy altiszt ezeket mondotta: Meg kell állapítanunk, hogy ágyúink egyszerre esődöt mondtak.

A külföldi érdeklődése különösen erre az utolsó mondatra vonatkozik. A német katonai szakértők ezzel kapcsolatban a következő kijelentést tette:

Ismeretes, hogy a német véderő új támadó fegyverekkel rendelkezik. Ezek mibenlétéről és hatásáról ezidőig sem lehet semmit sem közölni.

Óriási árzuhanás a newyorki tőzsdén

London, május 15. A Daily Mail newyorki tudósítója szerint az ottani tőzsdén olyan hírek terjedtek el, hogy Olaszország rövidesen beavatkozik a háborúba, másrészt pedig valamilyen híresztelések keltek szárnyra arról, hogy Hitler rövidesen békeajánlattal lép elő és azt a szövetségesek elfogadják. — Ezek a híresztelések a tőzsdén olyan jelenetekre vezettek, amelyek az 1932. évi fekete napok emlékeit idézik fel.

Dollármilliókra menő értékeket vettek piacra minden értéktőzsdén, mind az árupiacon és az árucladás közel 15 pontot ért el. Olyan eladási megbízások voltak, hogy a papírokon bármilyen áron túl kell adni.

Newyork, május 15. (Sefani) A newyorki tőzsdén a keddi nap folyamán támadt veszteségeket kétnyomár dollárra becsülik. Ezen a napon 3 millió részvényt adtak el. (MTI)

Csáky külügyminiszter esküvője

A gráci Szent Leonhardt templom oltára előtt gróf Csáky István Magyarország külügyminisztere tegnap tartotta esküvőjét Chorinsky Anna Mária grófnővel, a Magyar-Osztrák Monarchia egykori nagynevű berlini követének, gróf Szögyény Marich Lászlónak az unokájával.

Az esküvőt különösebb dísz és pompa nélkül, családi keretek között, a két család tagjainak jelenlétében tartották meg. A külügyminiszter pünkösdi hétfőjén utazott el Grácba, édesatyjával gróf Csáky Zsigmond nyugalmazott altábornaggyal és húgával Csáky Bora grófnővel.

Sopron város törvényhatósági bizottságának Hőgyész Pál főispán elnökségével tartott közgyűlésen soproni Turner Mihály polgármester élénk tetszéssel fogadott indítványára elhatározta, hogy Csáky István gróf külügyminiszterre város képviselőjét, esküvője alkalmából szeretettel üdvözlöi s a legmelegebb szerencsekívánatait fejezi ki.

Hiányok a romániai piacokon

Bukarest, május 15. A román piacon a következő árucikkek hiányoznak: bab, borsó, napraforgómag, zsír, marhahús, szárnyas és tűzifa. Nem lehet a megszokott mennyiségben szappant sem találni. A növényi olaj gyártására a gyárak nem jutnak elég nyersanyaghoz. A tűzifa és szénellátás nagy nehézségekbe ütközik. Nincs megfelelő munkaerő az erdőkitermelésre. A kitermelt fa szállítására nincs elegendő tehervozó.

Jugoszlávia az idén nem exportál búzát

Belgrád, május 15. A Politika kifejti, hogy a jelenlegi terméskülönbségek alapján Jugoszlávia az idén nem visz ki búzát és a búza belső ára is elmelkedni fog. Az áradás mintegy 100 ezer hektáryi búzával bevetett területet pusztított el. A várható idei termés nem haladja meg a 25 millió mázsát, ami éppen fedezi az ország szükségletét. (MTI)

Rövid táviratok

Washington, május 15. (Reuter) A külügyminisztérium jelenti, hogy az elmúlt éjjel óta szünetel a kábel- és a drótnélküli összeköttetés a brüsszeli amerikai nagy követséggel és a hágai követséggel. A távirótársaság bejelentette, hogy szerda reggel óta egész Belgiummal és Hollandiával megszakadt az összeköttetés. (MTI)

Berlin, május 15. Hollandia sorsát illetően berlini politikai körökben valószínűnek tartják, hogy a polgári közigazgatás fejekeként Norvégiahoz hasonlóan birodalmi biztost neveznek ki.

Berlin, május 15. Dino Alfieri, az új olasz nagykövet esőtörtök délelőtt érkezik a német fővárosba. Nagy ünnepséggel fogadják.

Washington, május 15. Hull külügyminiszter kijelentette, hogy az Egyesült Államok brüsszeli nagykövete és hágai követe a továbbiakig állomáshelyükön maradnak.

HUNGÁRIA
Filmszínház
Telefon: 24-71.

MA ELŐSZÖR Budapesttel egysídben! London és Páris 6 hónapon át egyfolytában műsoron volt szennációja:

„ÖRÖKKÉ”

(A TÖRVÉNY SZERINT MÁSE) a feláldozott szerelem felejthetetlen filmje.

Főszerepben: MERLE OBERON és LAWRENCE OLIVIER

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

Tatarozási és adókedvezményeket az építési tevékenység fellendítésére

A kereskedelmi és iparkamara ipari szakosztálya szerdán délután, a kereskedő szakosztály pedig csütörtökön délután tartott ülést.

Az ipari szakosztály Zelinger Ede elnök elnöklésével számos fontos ipari kérdéssel foglalkozott. Dr. Harányi Imre ügyv. titkár előadásában foglalkozott a szakosztály a nők és fiatalok éjjeli foglalkoztatásának tilalmával. Kívánja az ipari szakosztály, hogy a debreceni hentesek részére kölesönzött »pure lard« zsigyártó gépet a Külkereskedelmi Hivatal továbbra is Debrecenben hagyja.

Dr. Demény Alajos titkár előadásában foglalkozott az ipari szakosztály az építkezési tevékenység teljes elanyúlásának okaival. Kéri a szakosztály, hogy a pénzügyminiszter megszemenő tatarozási és adókedvezményeket adjon. Az ipari szakosztály egyhangúlag elfogadta az egyes adó reformjára vonatkozó törvényjavaslata készített igen részletes és alapos kamarai előterjesztést.

Elhatározta az ipari szakosztály,

hogy az iparostanonckutatás reformja érdekében előterjesztéssel fordul a miniszterhez.

A szakosztály szerint a cukrot feldolgozó iparosok cukor szükségletének megállapítását a helyi hatóságokra kellene bízni.

A kereskedő szakosztály Schvarcz Vilmos kamarai alelnök elnöklése alatt tárgyalt. Dr. Demény Alajos titkár előadásában a szakosztály lépéseket tesz a számlázási és árfejtüntetési kötelezettségről szóló rendelet végrehajtásával kapcsolatban panaszok orvoslása érdekében. A szakosztály kéri azt, hogy amint az ország többi városaiban van, úgy Debrecenben se zárjanak ki a cukor forgalombahozatalából senkit sem, azon kereskedők közül, akik egyébként iparigazolványuk alapján cukrot árusíthatnának.

Egyhangúlag elfogadta a szakosztály az egyes adók reformjáról szóló törvényjavaslata vonatkozó kamarai előterjesztést és több más szaküggyel foglalkozott.

Ballagás a Fiu és Női Felsőkereskedelmi Iskolában

Tegnap délelőtt zajlott le ünnepi külsőségek között a Fiu Felső Kereskedelmi Iskola végzett növendékeinek ballagása. Igen sokan eljöttek a szülők, ismerősök, volt tanítványok közül erre a szép ünnepélyre. Felvonult az intézet alsóbb osztályainak sora, a teljes tanári kar, Demény Géza igazgató vezetésével.

A fiúk végig járták a „Ballag már a vén diák” énekszavával az intézet termét, majd bevonultak az aulába, ahol Stefánszky Sándor negyedévet végzett növendék a kettős osztály nevében vett búcsút. A búcsúzó diákszív minden hátlaját, szeretetét tolmácsolta iskolával, tanárokkal, volt társakkal és az igazgatóval szemben. Fogadalmat tett társai nevében is, hogy ezt az intézetet nem felejtik el, gondolatban erőért, kitartásért sokszor fognak visszatérni, mert ezek között a falak között hitet, magyar érzést, becsületet, férfias kitartást és munkaszeretet fordult, hogy az alsóbb osztályosokhoz fordult, hogy szeressék az intézetet, legyenek a nagy elődök nyomdokain járók és hirdessék a diadalmas magyar munka sikerét, mint ennek az iskolának érdemes növendékei.

Boczkó Béla, harmadéves növendék vett aztán búcsút a távozó érettségizőktől, kérvén azt, hogy úgy az iskolát, — mint annak igazgatóját, tanári karát és a még ittmaradó tanulókat továbbra is szeressék, becsüljék, legyenek igaz fiai a magyar hazának és legyenek büszkék mindig arra, hogy ezek között a falak között készültek fel az élet munkájára.

Demény Géza igazgató fordult azután a búcsúzó diákok felé, őszinte szeretettől áthatott szavakkal, nemesveretű beszédben vevén búcsút a távozóktól. — Eyról-évre megismétlődik iskolánk falai között — mondotta a többi között — ez a búcsú, amikor újabb és újabb rajokat bocsátunk útjára, amikor búcsút veszünk azoktól az ifjaktól, akik itt négy esztendő teltével el búban, de több örömben és ilyenkor látja a tanár, hogy erre az útra nevelte, oktatta tanítványait, a nemzetnek, hazának azokat, akik idejöttek tanulni társadalmi és valláskülönbség nélkül. Feltő aggodalommal szeretettel neveltük fiainkat vallásosságra, hazaszeretetre, hogy erős minden próbát kiálló jellemes embereket adjunk a köznek. A becsület, jellem, önzetlenség megmarad, az emberi nagyság gyarol, de felette mindig él az örök és megingathatatlan Isten jósága és a szellem örök, mely tovább él a tanár által elhittett magvakban a tanítványok lelkében. Az iskolai szellem újra él az utódokban. Az élet útján csak az az ember állja meg a helyét, aki erkölcsi alapokon áll, akit a nemzeti érdekek tüze fűt és a nemzeti gondolatot nem dobja oda olcsó jelszavakért. A helyes, egyes irányt soha el ne hagyják, soha fél munkát ne végezzenek mert mindig arra gondoljon minden távozó öreg diák, hogy édes-mérsékos, őrző szemé kíséri minden

léptét. — Szívem szeretetével köszöneteket benneteket, szeressétek iskolátokat, mely értetek tőlt be hivatást, szeressétek volt tanáraitokat, szülőket, ez iskolát, ezt a nemes várost és egymást. Lobogó szent lánggal küzdjétek a szöb magyar életért és hazáért, melyet megáld az Isten is és sokat óhajtott szöb jövőnket elhozza.

A szép ünnepélyt a Himnusz zárta be.

Ugyancsak tegnap délelőtt zajlott le a Női Felsőkereskedelmi Iskola negyedéves növendékeinek búcsúja tanári karától és a diáktársaktól. A két negyedéves fehér matröz búzában végigjárta az összes tantermeteket, ahol négy év alatt tanultak. Erre az alkalomra feldíszítették az alsóbb osztályos növendékek a termeket, csupa virág volt minden és visszhangzott a Ballag már a vén diák, régi dal a leányok ajkáról, akik nótaszó mellett vonultak fel a díszterembe, melyet a szülők, ismerősök, vendégek teljesen, sőt zúfolásig megtöltöttek. A lépcsőházban két oldalról sorfalat az kisebb növendékek állottak, míg a teljes tanári kar fent várta a búcsúzókat.

Elsőnek Szatmáry Dóra negyedéves növendék mondott búcsút távozó társnői nevében, hangzatosán, hogy a búcsúzás pillanatában érzik, mit jelent diáknak lenni, mit jelent elválni az ősi falaktól, tanároktól, társaktól, igazgatótól és mindattól, ami szép, boldog gyermekkort jelentett. Fáj az elválás, de ígéretet tesznek, hogy a nemzetnek hű leányai, a hazának dolgozó munkásai, a magyar életnek alkotó emberei lesznek, úgy, ahogy ezt tanáraik hirdették, példáikkal tanították. Egy a cél: minden azért a célért, a szöb, nagyobb Magyarorszáért harcolni.

Kiss Irén harmadéves növendék megkapóan szép, szószóki művészetben gazdag beszédben búcsúztatta a távozókat, hangzatosán, hogy az élet utazás, ez idő száll, s most azok, akik eddig gondtalanul éltek, harcra készen lépnek át az élet kapuján. Átadják az ittmaradóknak a helyet. Akik mennek azok becsüljék a munkát, szeressék a hazát és ne legyenek hálátlanok iskolával és tanárokkal szemben kint az életben se. Kötelességteljesítés, Isten és hazaszeretet vezesse minden léptüket.

A harmadéves növendékek nemzetiszín szalagos vésett fémjelvényt és gyöngyvirágos nefeletcsokrot adtak a távozóknak, majd dr. Versényi Klára igazgató tartott könnyesen megható beszédet. Búcsúztatta azokat a növendé-

keket, akik négy éven keresztül a tanárok szívéhez nőttek, akik a nagy iskolai családnak a tagjai voltak eddig, akiknek életgondja eddig az iskoláé volt, de hiszi, hogy ez a búcsúzás nem végleges, mert akárki, akármikor eljön bármilyen ügyben az iskolához, itt mindig kitért szívre és szerető lélekre fog támaszkodni. A külső zúzó viharok nem szakíthatják el azt a kapcsolatot, melyet iskola és tanárok teremtettek a növendékek között és árva Magyarország ne-

hez napjaiban vigyének magukkal nál több hitet a sokat hangoztatott szöb magyar jövőddben, mert erre a nemzetre történelmi hivatás van, ennek a népek sorsa van, melyet Isten vezet, aki védje, óvja és vezérelje a most életbe indulókat is.

A szépségesen gazdag ünnepség a Himnusz elénkésésével ért véget.

Hajdúböszörményben a ref. egyházkerület felügyelete alatt Népfőiskolát létesítenek

Dr. Révész Imre püspök legutóbbi böszörményi látogatása alkalmából nagyfontosságú tárgyalást folytatott a Hajdúböszörményben felállítandó népfőiskola tárgyában. A felvetett eszmét az illetékes tényezők a legnagyobb megértéssel fogadták s a Kálvineum-füiinternátus adott kedvező helyzetét kihasználva, ahol a népfőiskola hallgatói számára lakás, ellátás, előadóterem biztosítva van, már a folyó évben felállítják a Tiszántúli első népfőiskoláját a ti-

szántúli református egyházkerület vezetése és felügyelete alatt.

Dr. Révész Imre püspök a tárgyalás kedvező eredménye után, már ki is adta az utasítást dr. Ferenczy Károly egyházkerületi missziói lelkésznek, hogy a népfőiskola szervezését, tantervét, időbeosztását a lehető legrövidebb időn belül nyújtsa be hozzá, hogy az illetékes hatóság idejében letárgyalhassa s hozzájáruljon a részletkérdések megoldásához.

Bement egy idegen udvarra és szívenlőtte magát

Öngyilkosság történt szerdán délelőtt a Pacsirta uca 14. számú ház egyik félreeső helyiségében.

Délelőtt tíz óra tájban izgatott kinézésű, ismeretlen fiatalember jelent meg a ház udvarán és megkérte a házbelleket, engedjék meg, hogy a félreeső helyiségbe bemegyen. A fiatalember bement és néhány perc múlva hatalmas dörrenés verte fel az udvar esendjét. A házbellek kirohantak az udvarra, sőt az uccán járókelők is megálltak a lövés zajára. Behatoltak az udvar végén levő mellékhelyiségbe, ahol állított mellett, élettelenül találták az ismeretlen férfit. Melléből vastag sugárban patakzott a vér, kezében

még akkor is görcsösen szorongatta a füstölő revolver agyát.

A házbellek nyomban orvosért küldtek, aki rövid idő alatt megérkezett a helyszínre, azonban szintén megállapította, hogy a lövés pontosan talált és az életunt fiatalember azonnal meghalt. A zsebében talált iratokból megállapították, hogy Portóré Lajosnak hívják és debreceni lakos-Holttestét a bonctani intézetbe szállították és hozzátartozóit értesítették a tragikus öngyilkosságról. Teltének oka ismeretlen, az azonban a feltevés, hogy a fiatalember szerelmi bánat miatt vetett véget életének.

Jégzivatár elpusztította Hódmezővásárhelynek az árviztől még megmaradt vetéseit

Hódmezővásárhely felett az ünnep két napján iféletidő vonult végig. Irózatos jégzivatár verte végig a földeket, melyek pedig már a tavaszi áradástól is nagyon sokat szenvedtek. Galambtojás nagyságú jégcszemek teljesen letarolták a búzavetéseket s óriási károkat okoztak a

lucernásban és gyümölcsösben. A pusztító jégverést felhőszakadás és égiháború kísérte. Amit a víz meghagyott Hódmezővásárhelyen, azt most elpusztította a jég. A villám több tanyaházat felgyújtott és két életveszélyes sérülést okozott.

Hóman miniszter Velencébe utazik

A velencei nemzetközi képzőművészeti kiállításra május 16-án utazik el Hóman Bálint kultuszminiszter, akit az olasz nevelésügyi miniszter hívott meg. Hóman Bálint részt vesz a velencei kiállítás után a milánói ermekiállításán is, melynek egyik védnöke. A velencei képzőművészeti kiállításon Magyarország is részt vesz külön pavillonban.

Kézműiparosaink 70 százaléka a 30-50 év közötti korosztályokba, 30 százaléka viszont az 50 éven felüliekhez tartozik.

Németországban — ahol már évek óta működik a kézműiparosok öregségi biztosítása — ez az arány kedvezőtlenebbül: 58,6 és 41,4 százalékban jelentkezik.

Megkezdődött a református lelkésznek konferenciája

A Debreceni Református Lelkésznék Társasága rendezésében szerdán délután a Kollégium oratóriumában megkezdődött a női konferencia.

A konferenciát Uray Sándorné imája nyitotta meg, majd Szele Miklósné tartott előadást, melyben a keresztívén családi nevelésről tartott előadást bibliai alapon. Bach, Lelki énekek: Énekelte D. dr. Révész Imréné, kísérte orgonán Szabó Emil zenetanár. Szabó Miklósné református lelképásztorné „Meddig szenvedlek titeket” címen tartott igen értékes és szép előadást. A konferenciát Mezey Béláné imája zárta be.

Csütörtökön délután öt órakor folytatódik a konferencia az oratóriumban.

— A román kormány a növekedő drágaság letörésére igen nagy mennyiségű árut szerez be külföldről. Olaszországból, Angliából, Indiából, Görögországból, Egyiptomból egymásután érkeznek áruval rakott hajók a román kikötőkbe.

EREDETI ANGOL SZÖVETEKBŐL feltűnő nagy választék

Öry Sándor úriszabóságában
Kossuth uca 11. szám 11. udvar. Telefon 13-70

A vívósport fellendüléséről tett bizonyosságot a Békessy Vivó Club évi közgyűlése

Most tartotta a nagymúltú debreceni Békessy Béla Vivó Club évi rendes közgyűlést a tagok élénk érdeklődése mellett. A közgyűlésen vitéz Battha Zoltán vkszt. alezredes elnököt, aki lelkes szavakkal nyitotta meg a közgyűlést.

Afonyi Zoltán százados főtitkári jelentésében a vívósport fellendüléséről számolt be. A Club termében a vívók tömegei nyernek szakszerű képzést, jelentősek az eredmények is, amennyiben a versenyeken elért helyezések révén az egyesület országos viszonylatban pedig az első helyen áll.

A nagy tetszéssel fogadott főtitkári jelentés után Záhonyi Vilmos főpénztáros a pénztárosi jelentés, valamint a költségvetést ismertette. Kitént, hogy az egyesületnek adóssága nincsen, sőt jelentős készpénzvagyonra van, így ki tudja küldeni vívóit a vidéki versenyekre.

Ezután a tisztújítás következett. A közgyűlés egyhangúlag az alábbi tisztikart választotta meg:

Örökös díszelnökök: Bogáthy Albert ezredes, dr. Kölcsey Sándor polgármester, vitéz Somogyi Endre vkszt. ezredes és dr. Láng Sándor egészségügyi főtanácsos. — Díszelnökök: Vitéz Dési Bajnóczy József altábornagy,

a VI. hadtest parancsnoka, Lossonezy István főispán és Ibrányi Mihály vkszt. ezredes. — Elnök: Bogányi Károly vkszt. ezredes. — Ügyvezető elnök: vitéz Battha Zoltán vkszt. alezredes. — Alelnökök: Ary Lajos számvevőszéki főtanácsos, vitéz Boskó Mihály rendőrfőfelügyelő, Szabó Gyula rendőrtanácsos és vitéz Szarka István alezredes. — Klubkapitány: Dr. Benedek Péter tanügyi fogalmazó. — Jegyző: Dr. Nyíri László ügyvéd. — Orvos: Dr. Hadházy Levente honvéd főorvos. — Háznagy: Pallaghy Gyula százados. — Ellenőr: vitéz Bugarin-Horváth Gyula hadbiztos. — Ügyész: Dr. Des Combes László ügyvéd. — Számvizsgálók: Modok István őrnagy, dr. Dávid Ferenc hadbíró-főhadnagy és Doby Dénes főhadnagy.

Választott ezenkívül a közgyűlés 15 tagú választmányt is.

A közgyűlésen közölte vitéz Battha Zoltán elnök, hogy a Club ünnepélyes keretek között május hó 22-én leplezi le új díszelnökeinek: vitéz Somogyi Endre vkszt. ezredesnek és dr. Láng Sándor egészségügyi főtanácsosnak arcképeit. A nagyszabású ünnepségre meghívást fognak kapni a város előkelőségei is.

A közgyűlés az elnök elttetésével ért véget.

Megkezdte működését Debrecenben a Házassági Tanácsadó

Debrecenben a tegnapi napon megkezdte nagyjelentőségű munkásságát a Házassági Tanácsadó és Gondozó Intézet, melyet a Magyar Családvédelmi Szövetség a Közjólétonsági Egyesülettel karöltve tart fenn. A Bocskai téri Népházban (DMKE) minden este 6-7 óra között, külön helyiségben, a tanácsadó és tanácskérő között négy szemközt folynak a felvilágosításadások. A szervezőt dr. Tatay Zoltán elnökle és Eröss Sándor ügyvezető igazgatója alatt már az első napon nagy érdeklődés mellett kezdte meg munkásságát.

A tanácsadás, mely teljesen ingyenes és csak szegény emberek részére van s azt titoktartásra fogadalmat tett szakemberek végzik. Az orvosi fajjegészségügyi tanácsadást dr. Perenezy Jolán orvosnő látja el, aki felvilágosításokat ad a házasságot és az utódokat fenyegető örökletes családi betegségekről, házasságkötés előtti és alatti fajjegészségügyi orvosi vizsgálatokat végez. Elmondotta munkatársunknak, hogy különös súlyt helyez emellett az ideggyógyászati szempontokra, mert a házasságoknak egy jelentékeny százaléka az teszi tönkbe, hogy egyik fél idegbeteg és nem tud beilleszkedni a házasságba. Örökös civódásainak a gyerekek látják kárát, akik ebben a légkörben nőnek fel.

Dr. Haveri Márton ügyvéd látja el a jogvédelmi tanácsokat, melynek keretében felvilágosításokat ad szegény és tájékozatlan embereknek a házasságkötéshez szükséges jogi eljárások tekintetében. Számtalan esetben a vadházasságok oka egy-egy nehezen beszerezhető irat hiánya, ilyen esetekben segít a jogi tanácsadó. Ugyancsak útmutatást ad vadházasságok és törvénytelen gyermekek törvényesítésére vonatkozólag, felvilágosít örökbe fogadási, örökösödési, nőtartási és gyermektartási ügyekben. Tanácsot ad olyan esetekre, amikor a szülők indokolatlanul ellenzik a házasságot és megkísérik engedékenységre bírni a feleket.

A lelki tanácsadást egyházi emberek végzik. Római katolikusoknak dr. Láng Pál pápai kamarás, reformátusoknak dr. Bartha Tibor ref. segédlelkész. A lelki tanácsadók igyekeznek a házasságot tanácsaikkal harmónikusá tenni, útmutatást nyújtani a házaspár-választásra, valamint a házasság elhagyásának leküzdésére. A szeretettel

megértést igyekeznek bevinni a családba, családi viszályokat igyekeznek elsimítani, vadházasságokat házasságuk törvényesítésére rábírní, válási ügyekben a hékéltetést megkísérelni. A házasság érdekében keresztény, humanus, szociális légkört teremteni a házasságok között, hogy abban a légkörben a gyermek, a jövő embere valóban a társadalom hasznos tagjává lehessen.

A szociális tanácsadás a lelki tanácsadással együtt működik. Munkaköre az árvák ügyében, özvegyek érdekében pártfogás, hatóságok ajánlás, segélyezési és lakásügyi felvilágosítás, kérvényes támogatása, munkahelyezés, pályaudvari missziók ellátása. A szociális tanácsadást Deseő Emil látja el.

Dr. Eröss Sándor ügyvezető igazgató közölte, hogy Debrecenben az ország területén a 10-ik Házassági Tanácsadó kezdte meg működését. A Családvédelmi Szövetség, mely a Közjólétonsági Egyesülettel együtt megvalósította, már a háború előtt alakult. Az ingyenes, csak szegények számára tartott tanácsadási órát a Népház földszintjén mindennap délután 6-7-ig tartalmak a következő beosztásban. Hétfőn és csütörtökön szociális és lelki tanácsadás, kedden és pénteken jogi tanácsadás, szerdán és szombaton orvosi, fajjegészségügyi tanácsadások.

HIRDETMÉNY AZ IPARI MUNKA-VÁLLALÓK VASUTI KEDVEZMÉNYÉRŐL. A m. kir. iparügyi miniszter az ipari, kereskedelmi és bányászati munkavállalók, valamint a velük utazó családtagjaik (feleség, 14 évnél nem idősebb gyermekek) részére a munkavállaló fizetéses szabadságidejének tartama alatt történő egyszeri oda és visszautazásra, folyó évi május hó 1-től december 15-ig ötven százalékos menetkedvezményt engedélyezett. A menetkedvezmény érvényesítésére utalvány illetve arcképes igazoló jegy szolgál. Az arcképes igazoló jegy valamint utalvány ára darabonként 4-4 fillér. Ugy az arcképes igazoló jegyet, mint utalványt mindenkor a munkavállaló munkaadója igényli és az utazás befejezése után azok a munkaadónak visszaadandók. A munkaadó köteles az utalványokat és arcképes igazolójegyeket oda visszaszolgáltatni, ahonnan igényelte. Ha az Országos Ipari és Bányászati Családpénztár valamelyik szakmai pénztárának tagja a munkaadó, úgy az arcképes igazoló jegyeket és utalványokat

a szakmai családpénztárnál igényli. Az ipartestületi tag munkaadó az arcképes igazoló jegyeket és utalványokat az ipartestületnél, azok a munkaadók pedig, akik sem a családpénztár valamelyik szakmai pénztárának nem tagja és nem tagja az ipartestületnek sem, az arcképes igazolójegyeket és utalványokat az elsőfokú iparhatóságnál igénylik. Polgármester.

Vilma királyné bizik abban, hogy sikerül visszakapni Hollandiát

A királynő felhatalmazására kapitulált a holland főparancsnok.

London, május 15. Vilma holland királynő kedden este közvetlenül a holland haderők főparancsnokának kapitulációs bejelentése előtt kiáltványt intézett Hollandia népéhez, amelyben bejelentette, hogy a királynő ház és a holland kormány Londonba tette át székhelyét s a további katonai döntéseket teljhatalommal a holland haderők főparancsnokára bízta.

Ennek a felhatalmazásnak a birtokában határozta el azután a holland haderők főparancsnoka a fegyverletételt, tekintettel arra, hogy a további harc teljesen kilátástalan lett volna.

Vilma királynő kiáltványa mindenekelőtt megállapítja: a helyzet úgy alakult, hogy számára és miniszterei számára nem volt több lehetőség az államhatalomnak holland területen való gyakorlása. Ezért kellett azt a súlyos, de elkerülhetetlen szükséges döntést hozni, hogy a holland kormány székhelyét külföldre teszik át. Ez az intézkedés érvényben marad mindaddig, amíg a körülmények így követelik.

A holland államhatalom képviselőinek azonban eltökélt szándékuk, hogy azonnal visszatérnek hazájukba, mihelyest a gyakorlati lehetőség meglesz. A holland kormány jelenleg Angliában van s nem szándékozik megszüntetni az államügyek irányítását.

Színház, Film, Szórakozás

Színházi iroda jelentése!

Csütörtökön délután népies helyárrakkal: Májusi napsugár, operettújdonosság. Csütörtökön este: Az elvált asszony. A nagysikerű elrett Fall-repríz. Pénteken délután népies helyárrakkal: Bubus. Vasary Gábor zenés vígjátéka. Este a társulat búcsúelőadása: Zimberi zombori szépasszony.

Május 22-én, szerdán este Tökés Anna és Kiss Ferenc, a budapesti Nemzeti Színház nagy művészeinek egy napos vendégjátéka: Ki a harmadik? Begovic Milán drámájában. Jegyek erre az előadásra már kaphatók a színházi pénztárnál.

SZÍNHÁZI KISTÜKÖR

MÁJUS 17-ÉN búcsúzik Debrecentől az Ihasz-társulat. Ihasz Aladár direktornak, ennek a régi, kiváló, izgató-vérig művészembernek maradéktalan művészi törekvései meghódították a debreceni közönséget. Elsőrangú erőkből álló társulat, színes, ötletes, magas színvonalú rendezés, szép kiállítás jellemezte az előadásokat. Ihasz direktort és kitérő együttesét mindenkor szívesen látja Debrecen közönsége.

A búcsúelőadás pénteken lesz. A „Zimberi-zombori szép asszony” nagysikerű operett előadásával vesz búcsút Debrecentől a kitérő művészei, azzal a darabbal, amelyikben bemutatkozott és egy csapásra meghódította a közönséget. A búcsúelőadás a szezonban utoljára láthatja kedvencelt a közönség és így nagy érdeklődésre van kitérő.

Gyermekorvos

Az Apolló mozgó filmje.

A német filmgyártás egyik megindítóan szép, művészi alkotása a „Gyermekorvos”. Fordulatos, érdekes meséjét elsőrangú rendezés szórja tele finom, megkapó ötletekkel. Meleg emberi sorok tárulnak fel a vásznon, érdekes alakok élelel lüktet el a néző előtt. — Olyan darab a „Gyermekorvos” melynek problémája mindenkit érdekel és éppen ezért nagy sikere lesz. A szép, poétikus részletekben gazdag mesét remek szereplőgárda viszi sikerre. Elsősorban Paul Hörbiger mélyen emberi

Biztoshatású szépítő kúrák
TERKA kozmetikában
Piac-utca 71. I. emelet

Irógép-eladás-esere **KURAY,** iparkamara T: 17-93

Vilma királynő villája közelében ejtőernyősök ereszkodtek le

A Londonba menekült Vilma holland királynő környezetéből szivárgott ki a hír, hogy a királynő Hága közelében nyári villájában keresett először menedéket, amikor a német benyomulás megtörtént. A villa körül azonban nagy csapat ejtőernyős német vadászt bocsátott földre 16 nagy Junkers-gép. Mindegyik gépből 20 ejtőernyős vadász szállt földre. A leszállás a walkenburgi repülőtéren történt, amely a királyi villa közelében van. Heves tűzharcra került a sor. Ez az eset adott indokot arra, hogy a királyi család Angliába utazzék.

alakítása jelent maradandó élményt a néző számára, de Victor von Ballasco s Oscar Sina pompás művésze, valamint a többi szereplő nagyszerű teljesítménye is minden elismerést megérdemel. A kísérő műsor az érdekes, aktuális eseményeket elpergető híradóval és egy gyönyörű kultúrfilmmel — elsősorban a kultúrfilm „Megindul az erdő” címen a tisztal farengetegeket festői tájképeit viszi gyönyörű, művészi felvételekben a néző elé, a favigók életét, a hatalmas szálfák kidőlését a fejszék munkája alatt, a tutajjára építést és úsztatást a Tisza hátán. Összeállításban, technikai megoldásban, a felvételek szépségében egyaránt olyan kitűnő ez a kis kultúrfilm, hogy ezért magáért érdemes megnézni az Apolló mozgó műsorát.

Nagyfontosságú találmány

mag-len szalmájából fonásra alkalmas anyagot állítanak elő.

Egyik kendergyáiban sikerült a mag-len szalmájából, amelyet eddig idehaza úgyszólván kizárólag csak kárpitos kőcnek dolgoztak fel, fonásra is alkalmas nyers rostanyagot előállítani. A kísérletek még nem fejeződtek be véglegesen, de máris teljes sikerrel bíztatók. Az új eljárásnak igen nagy fontossága van az ország ily irányú szükségletének ellátása terén. A fonásra is alkalmas nyers rostanyag a külföldi kivétel szempontjából is nagy jövőre van hivatva s megkönnyíti a német valuták, illetve kompenzációs alapon behozott nyersanyagok beszerzését, másfelől kihat a belföldi munkáviszonyok javulására is, minthogy annak az eddig külföldre szállított nyersanyagok itthoni feldolgozása sok magyar munkásnak biztosíthat kenyert. A találmány jelentőségének megítélésénél számba kell venni végül azt is, hogy ma az olaj-lellemag termelését fontos nemzetgazdasági és katonai szempontból a földművelésügyi kormányzat támogatása mellett mind szélesebb körben akarják előterjeszteni és az új iparágak nyersanyaga ennek a termelésnek a mellékterméke.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
 Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám.
 Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),
 éjjel 27-89. Előfizetési árak havonta
 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
 félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
 Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasár-
 nap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata május
 11—18-ig, reggel 8-tól reggel 8 óráig:
 „Kigyó” Plac ucca 31., telefon: 30-95.
 „Tisza”, Péterfia ucca 61., telefon:
 24-52. szám. — „Csillag”, Árpád-tér
 1. sz., telefon: 29-32. — „Szent há-
 romság”, Homokkert, Szabó Kálmán
 ucca 14., telefon: 17-09. — „Mátyás
 király” Nyilastelep, Vámospécsi út
 16., szám, telefon: 13-83. szám.

Májusi erdő ébredése

Az égen bíbor-tűzözön.
 Ébred a fényre szomjas föld
 S virágkelyhekbe lenn a Nap
 Ezüstös harmat-borból tölt.

Madár rebben fel léptemen.
 Örvendve száll az ég felé
 S hűséges éji-őr: a Hold
 Ballag már a reggel elé.

A napfény lágyan ömlik szét,
 Arany folyamra egybefoly
 S évszázados tölgyek tövében
 Mozdul a szorgos hangyaboly.

Az erdő rejtett mélyében
 Hűs szellő lombbal enyeleg —
 Remegve bújnak össze ott
 A fehér gyöngyvirág-fejek.

Éled az erdő. És a fák
 Egymásnak nyújtják karjaik...
 Alattuk rakja majd a szív
 Az új reményvár falait.

És tisztán, esengő felhangzik
 A madársereg dallama...
 A Csönd a fának mintha most
 Örök szerelmet vallana...

Lenéz az ég halvány-kéken.
 Szivemben én is ébredek...
 Ajkam a Reggel Urához
 Megtisztult hó imát rebeg.

Dr. Boros Jenő.

Hősök naplója

— 1915 május 16. Nemes Gáspár, a volt 30. honvédelmi ezred őrmestere, ezen a napon önfeláldozó kötelességeljesítésnek szép példáját adta. Drohobycz község mellett egy fontos parancs továbbításával bízták meg. Az egész harc helyzetre döntő befolyással volt, hogy a parancs idejében rendeltetési helyére jusson. Nemes őrmester az ezer veszéllyel nemsem törődve vitte a parancsot, míg nem orosz golyó találta. Súlyos sebe ellenére is tovább folytatta útját s a rövid idő múlva, súlyos sebe következtében hősi halált halt. Akkor tájt már 12 esztendője szolgált ezredében. Békeidőben bajtársainak követendő példaképe, a háborúban hazájának vitéz katonája volt. Hősi halála után kapta meg a nagy ezüst vitézségi éremet.

— Újabb adomány az árvízkarosultak javára. A „Debrecen” kiadóhivatalába érkezett adomány az árvízkarosultak részére. Vértési elemi isk. Varga Ilona gyűjtése 5.— P. Eddigi gyűjtés összege: 1653.23 P. Mindösszesen: 1658.24 P.

— Dr. Hutiray József belgyógyász igazgató-főorvos Kossuth u. 61. alá költözött.

— A kollégiumi ifjúság telepítési hangversenye május 18-án délután 6 órakor lesz az egyetem aulájában. Előadást tart Kodolányi János Finnország népi kultúrájáról. Énekel a nagykorúsi tanítóképzőintézet énekkara és a Kollégiumi Kántus. Jegyek elővételben dr. Bertók könyvkereskedésében, a Kossuth u. 2. sz. trafikban, az egyetemi és kollégiumi főkapusnál kaphatók.



Fent: A Női Felsőkereskedelmi, lent: a Flú Felsőkereskedelmi Iskola, végzett növendékeinek búcsúja.

x Gyermekefényképek, amatőr-képek kidolgozása, fotócékkek Szippál-nál.

— A hittudományi kar rövidesen megejteti a jelölést az elhunyt Csikesz professzor tanszékének betöltésére. A dr. Csikesz Sándor professzor halálával megüresedett tanszékre, a debreceni ref. teológia egyházzsónoklatani professzori tanszékére több pályázat érkezett be. A hittudományi kar rövidesen megejteti a beérkezett pályázatok alapján a jelölést s azt ezután felterjeszti a vallás és közoktatásiügyi miniszterhez. Az előterjesztés alapján a Kormányzó nevezi ki az új professzort. A pályázók személyével kapcsolatban különböző hírek terjedtek el. Illetékes helyen kijelentették munkatársunknak, hogy ezek a hírek alaptalanok és sem dr. Soós Béla lelkipásztor, sem Farkas Ignác dr. lelkipásztor, sem Szabó Imre esperes nem pályáztak a megüresedett tanszékre.

— A debreceni Múzeumbartók Köre május hó 29-én, határozatközlésénél az Olasz Kulturintézet, a debreceni Olasz Kulturintézet az ország többi hasonló intézményeivel karöltve szép és eredményes munkát végez az olasz-magyar kulturális kapcsolatok kimélyítése terén. A sikeres évi munka befejezésül szombatra tűzte ki az intézet záró ünnepélyét, melyet Hatvan ucca 2. alatti helyiségeiben tart d. u. 6 órai kezdettel. Kitérő előadókkal karöltve rendezik a műsort. Nagy érdeklődéssel előzi meg dr. Pap Károly egyetemi tanár előadását. A közönséget szívesen látja és ezúton hívja meg az Olasz Kulturintézet.

— Ottó királyfi a washingtoni Kossuth-házban. A „Debreceni Protestáns Lap” legutóbbi számában olvassuk a következőket: „Habsburg Ottó főherceg tanulmányúton volt az északamerikai Egyesült Államokban, Washington fővárosban néhány napot töltött s mint Vasváry Ödön ottani református lelkészársunk írja, ellátogatott az amerikai magyar Református Egyesület „Kossuth-Building” nevű viselő székházába. A főherceg egy órát töltött a magyarok között s az egyetlen magyar csoport ez volt, melyet meglátogatott. Látogatásában semmi célnak nem volt, mert öccsével, Félix herceggel sétálgatva pillantották meg a magyar házat s minden előkészítés nélkül b nyitották a magyar református otthonba, ahol természetesen szívesen fogadták a két vendéget, hasonlóképpen minden célnak nélkül.”

— Görömbey Pétert, a magyar reformátusság nagy halottját, Nagykállóban impozáns részvétellel temették el. A temetésen megjelent Borbély Sándor szabolcsi alispán, a vármegye tisztikara, a tiszántúli reformátusság előkelő képviselője. A nagy halottat az ősi ref. templomban ravatalozták fel. A búcsúbeszédet Varga Károly nyírabatori lelkész mondta, aki hangoztatta, hogy az elhunyt sziklaszilárd jellemvallója volt a hitnek és messzefénylő apostola a tudománynak. A temetőben a sírnál Ramó Béla kállosemjéni ref. lelkész mondott nagyhatású búcsúszót és imát, a tanítóság nevében pedig Székely Sándor vett meleg szívből fakadó Istenhozzátót a magyar iskolaügy nagy halottjától, Görömbey Péterrel.

— Műsoros Turul Est-et rendez az „Attila” Bajtársi Egyesület szombaton, 18-án este 8 órai kezdettel a MAV Egyetértés új hangversenytermében. Az operaszerelekből, szavaltat- és táncszámokból álló művészi értékű műsort Pass László evangélikus esperes, az egyesület magiszterének megnyitóját vezeti be. Műsor után tánc. A MAV Egyetértés helyiségének könnyebb emközelítésére este egyenyed 8-tól egyenyed 9-ig a Dóceztől külön autóbussz járatok indulnak.

— A Dócezi ref. leánygimnázium szombaton d. u. 4 órakor (kedvezőtlen idő esetén vasárnap) tartja évenkénti nagyszabású tornaünnepélyét az új iskola udvarán. Az érdeklődőket az ünnepélyre szeretettel meghívjuk. Jegyek előre válthatók az új iskola kapusánál.

— Vasárnapi munkaszünet a pék-iparban. A Budapest Közlöny közli az ipariügyi miniszternek azt a rendeletét, amely a pék-iparban az előállítási munkák tekintetében teljes vasárnapi munkaszünetet rendelt el. A cukrásziparban vasárnapon és Szent István napján — a rendelet szerint — a fagyalt és tejszínes készítmények előállításának kivételével szintén teljes munkaszünet lép életbe. A korlátozó rendelkezések nem vonatkoznak a székesfőváros területén kívül levő gyógyhelyekre és üdülőhelyekre. A rendelet a cukrásziparban, a vendéglő-, a kifőző-, a kocsma-, a kávéházi- és a kávémérő iparban vasárnap és Szent István napján eltiltja az élesztővel készülő sütemények előállítását.

— Megdrágulnak a taxik Budapesten. A 75 fillerről 70-re leszállított taxi alapdíját ismét visszaállítják.

— Jugoszláviában ismét megszervezik azokat a esetnik-szabadesapátokat, amelyek a világháború alatt is eredményes szolgálatokat tettek.

— Felakasztotta magát Balmazújvároson Zámbo Lajos földműves 61 éves korában. Öngyilkosságának oka ismeretlen. Temetésére megadták az engedélyt.

— Az intervenciós borárakat fel emelték 27 fillerről 29 fillerre. Az új áron a vásárlást már megkezdették.

— Az újpesti zsidó temetőben sirkőrömbölés történt. Ismeretlen tettesek vandál módon földelték a márvány sarköveket és kifosztották a temetőperselyt.

— Háromévi fegyházra ítélte a Kuria arany- és valutaszállításért Kleer Ferenc budapesti szállítmányozási vállalkozót, aki Svájcba csempészet aranyat és fizetési eszközöket.

— Bernát herceg, Julianna holland trónörökösű férje, szintén Londonban van. A herceg, aki ma 30 éves, nősülése előtt Lippeben tagja volt a halálfej-jelvényes német S. S. védőosztagnak, fivere pedig német katonatiszt s a fronton van.

— Az olaszok négy óriási csatahajót bocsájtottak vízre. Az új hajók 35.000 tonnásak, fegyverzetük a legmodernebb.

— A panzióárakat nem lehet emelni a nyaralóhelyeken, mert az ár-kormánybiztos tiltó rendelkezéseket adott ki. Az áraknak az 1939 aug. 26-i nívón kell maradni. A rendelkezés a Kárpátaljára is kiterjed.

— A furfangos társnő kicsalta az őrizetere bízott csomagot. Varga Róza hajdúhadházi lakos az ünnepek alatt egy falujabeli lakosu asszonnyal Debrecenbe jött, ahol a klinikán fekvő kis öccsét látogatta meg. Utközben, hogy ne cipelje tovább, a nála levő csomagot, melyben közel száz pengő értékű ruhámanu volt, a Csapó ucca sarkán egy asszony őrizetere bízta. Ezután kiment a klinikára és amikor a látogatási idő elteltével vissza akart utazni, az asszony, akinek őrizetere bízta csomagját, legnagyobb meglepetésére kijelentette, hogy a társaságában levő asszony már járt ott és azzal, hogy Varga Róza bízta meg őt a csomag elkérésével, kicsalta azt. A rendőrség megindította a nyomozást a vakmerő asszony kézrekerítésére.

— Május 19-én az árvízszűrtöltő segélyezésére szolgáló 50 filleres felárral 20 filleres névértékű bélyeg kerül forgalomba. A bélyeg 200 ezer példányszámban készül és f. évi május 19-től június hó 30-ig 20 fillér értékben felhasználható bárhova szűrtöltő postai küldemény bérmentésére. A bélyegeket Budapesten kívül a debreceni I. sz. postahivatal árusítja s egy-egy vásárlónak 2 drb. bélyegnél többet nem szolgáltatnak ki.

— A Szent László Dalegylet f. évi közgyűlését május 23-án tartja meg az úrnapi körmenet után a Kath. Otthonban. Elnökség.

— Elhalasztották a piemonti hercegnő kisleányának május 22-re kitűzött keresztelőjét és nem jelölték ki új időpontot.

Anyakönyvi hírek

Születések: Tóth József földműves, Delegelő 225. leány Katalin. Kopasz József fetelepi napszámos, Arany János ucca 59. leány Agnes. Alföldi Miklós fűszerkereskedő, Kinizsi ucca 50. fiú Miklós. Batiz Lajos cipészmeister, Kinizsi ucca 54. leány Ilona. Balogh Ferenc napszámos, Rázsó Gyula ucca 1. f. Sándor. Spiró Lajos gépkocsikezelő, Csap ucca 15. leány Éva. Szondi Mihály gazdasági cseléd, Elep 118. fiú József. Olasz Péter napszámos, H-Böszörmény, fiú Sándor. Ladányi József cipészmeister, Honti ucca 13. leány Sára. Varga Lajos napszámos, H-Böszörmény, fiú Lajos. Bánhidai Béla műszerész, Ruyter ucca 20. fiú Béla. Pénzes Lajos nyug. csendőrtiszthelyettes Tar ucca 3. fiú János. Fodor János állami gimn. altiszt, Simonyi út 12. fiú Tibor. Szabó Ferenc munkás, Hatvan ucca 39. leány Erzsébet. Kiss Ferenc napszámos, Csillag u. 6. szám, fiú László. Kovács János huszárörmfőnök, Szent Anna ucca 23. tiú Arpád. Virgula János cipészsegéd, Toldi ucca 19. leány Éva. Tóth István napszámos, Nagycsere 92. leány Juliánna. Simon György tűzoltószerező, Jerekió u. 20. leány Erzsébet. Karácsonyi Imre MÁV fűtő, Basahalom ucca 32. leány Eszter. Huszti László horbelyemester, Baross ucca 14. leány Mária.

Eljegyzések: Vigh István Sándor gazdasági, Zsádány-Kövényi Sára. Domb ucca 4. Szabó Sándor vas- és fémcsörgályos, Gazdasági Akadémia-Szotzfried Zsuzsanna, Csörz ucca 11. Stern János Róbert Kálmán kereskedő, Zöldfa ucca 13.-Szekely Margit, Jókai ucca 7. Dr. Borsay Miklós m. kir. tanügyi fogalmazó gyakornok, Kossuth ucca 50.-Mocsary Gizella Ida Erzsébet, Arany János ucca 2. Dr. Mészáros Sándor kir. járásbírói joggyakornok, Vigkedvői Mihály ucca 26.-Somogyi Erzsébet, okl. középiskolai tanár, ugyanott.-Harsányi László kereskedősegéd, Ferenc József út 58.-Varga Erzsébet, Kurucz ucca 36.

Házasságkötések: Herskovits Miksa szabósegéd, Jókai ucca 44.-Rosenfeld Erzsébet, Csokonai ucca 34. Dr. Vadászti Sándor városi tisztviselő, Meszena ucca 1. sz.-Kelemen Éva, Dobozi uccai bérház C. Auspitz Sándor kereskedő, Nyomató ucca 22.-Fried Klára Erzsébet, József kir. herceg ucca 44. Balogh Sándor mézárósegéd, Monostorpályi út 70.-Balogh Proska, Virág ucca 25.

Halálozások: Buzás Gábor ref. 3 hónapos, Gazdasági Akadémia. Gegus István rk. 71 éves, Félégyházi Tamás ucca 19. sz. öz. Kozák Ferenc ref. 62 éves Csap ucca 37. Abel Juliánna ref. 70. éves, Hétevezér ucca 63. öz. Hegedűs Jánosné gk. 73. éves, Rothermere ucca 55. sz. Kamarás Gyuláné rk. 59. éves, Blaháné ucca 8. Molnár János rk. 16. hónapos, Emerich ucca 8. Rosenfeld Henrik izr. 2 hónapos, Ujfehért. Molnár Sándorné ref. 20 éves, Hosszúpályi. Mészáros János ref. 49 éves, Erzsébet u. 22. sz. Nagy Sámuel ref. 55 éves, Rákóczi ucca 8. Csengeri Mihály ref. 73. éves, Pandur ucca 7. Kórdi János ref. 43. éves, József kir. herceg ucca 24.-Bessenyei Gyula ref. 64 éves, Könyök u. 3. szám. öz. Bányai Jánosné ref. 79. éves, Fancsovics ucca 105. Dári Mária 1 hónapos, Burgondia ucca 13. szám. Horváth Sándorné ref. 80 éves, Belle-gelő 510. szám.

Id. Simon István nyug. igazgató-tanító, népszerű humorészek írója most töltötte be életének 80. esztendejét. Ebből az alkalomból sokan keresték fel jókívánságaikkal.

Különös baleset történt a napokban a lipesei operaházban. Elromlott a vaslúgönyv húzószerekezte és előadás előtt a vaslúgönyv nem lehetett felhúzni. A különös baleset miatt az aznapra hirdetett Aida előadást nem lehetett megtartani.

Az ejtőernyős csapatok. Egyes angol lapok szerint az első ilyen irányú kísérleteket a Szovjet-unió folytatta 1934-ben, amikor amatőr-ejtőernyősökből alakított csapatokat. A Szovjet egy későbbi hadgyakorlaton teljes légi hadsereget bocsátott le ejtőernyőkön.

Botrány a birkozóversenyen. A budapesti Városi Színházban Radu Iankács és Váry Sándor közötti mérkőzésen az izgalmas döntőben Radu valóságos ördöngöni kezdett és 12 markos rendőr tudta csak megfékezni.

Bessenyei Gyula temetése

Tegnap délután négy részvét mellett helyezték örök nyugalomra a Köztemetőben Bessenyei Gyula műasztalosmester hült hamvait. A ravatalozó termet teljesen megtöltötte a gyászközönség. Ott láttuk vitéz Berényi István tábornokkal élén a Vitézi Szék számos tagját, a kereskedelmi és iparkamara küldöttségét, éjén dr. Radó Rezső főtanácsos-főtökérrel s Zelinger Ede alelnökkel az ipartestület vezetését Galamb Ferenc elnökkel, a tankerület főigazgatóság számos tagját, a ref. gimn. tanári karát, az orvoskamara tagok küldöttségét és a társadalom számos kiválóságát. A teremben dr. Soós Béla ref. lelkész megható imája és búcsúbeszéde után Tóth Gyula énekvezér és az Iparos Dalkör énekelt gyászdalokat. Utána a gyászhintón a sírhoz vitték az elhunyt koporsóját, ahol a kamara nevében dr. Radó Rezső, az ipartestület s az Iparos kör nevében Király István, az Iparos Dalegylet nevében Győri Lajos társelnök, az asztaloszakosztály nevében Bálint Sándor elnök mondtak búcsúbeszédet.

Gyászrovat

Csengeri Mihály, volt dohánybevéltői tűzör, 73. éves korában elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozó terméből. Lakás: Pandur ucca 7. — Temetését: Bartha vállalata végzi.

Böszörményi Sándor egy hetes gyermek temetése csütörtökön délután öt órakor lesz a köztemetői 4-es teremből, ref. szertartással. Lakása: Kontsek u. 18. szám. — Pusztai temetkezési intézet

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik felejtethetetlen jó férjem temetésén részvételükkel, vigasztaló szavaikkal mély fájdalommat enyhíteni igyekeztek fogadják ezúton is hálás köszönetemet. öz. Nagy Sámuelné sz. Hadházy Emma Nagy Sándor 80 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 4 órakor lesz a Köztemető III. terméből, ref. szertartással. Csurka temetkező rendezésében.

Molnár Sándorné temetése csütörtökön délelőtt 11 órakor lesz a Köztemetőből ref. szertartással. Csurka temetkezési vállalat rendezésében.

Penyige Sándorné 27 éves korában elhunyt. Temetése pénteken fél 4 órakor lesz a Köztemető II-B. terméből ref. szertartással. Lakás: Malom ucca 4. Csurka temetkezési vállalat rendezésében.

A debreceni törvényesítésen a hirtelen lehülés következtében ismét elrendelték a fűtést és a nagy eszerékályhában megrakták a tüzet. A „hivataltos” fűtési idő ugyan már elmúlt, de a nagy szobák és termek annyira lehültek, hogy el kellett rendelni a fűtést. Evtizedek óta nem volt példa arra, hogy még május 15. után fűtést kellett volna elrendelni a törvényesítés szobáiban.

Hollandia aranykiszlete New-Yorkba érkezett a Blomersdyk holland kereskedelmi gőzösön. Négy hajó pedig a holland jegybank aranytartókönyvével és értékpapírkészletével útban van.

Az árvízkarosultak illeték és díjkezdvevényéről rendelet jelent meg. Azok, akik az árvíz következtében segélyt kérnek, nem kötelesek beadványukra bélyeget tenni nyugtákat sem kell bélyegezni, építési engedélyek is költségmentesek.

Rejtélyes hármás gyilkosság történt Lugoson. Groza Zsuzsanna negyvenéves mozgófényképszínházi pénztárosnő szomszédainak feltűnt, hogy a pénztárosnő nem mutatkozik. Feltörték lakásának ajtaját és bementek a lakásba. Itt halva találták a pénztárosnőt. Nagy Margit unokahugát és ennek vadházastársát, Kegyesi Istvánt pedig haláluk állapotban. A rendőrség megállapította, hogy a két nőt valamilyen súlyos és éles tárgyval verték fejbe. Kegyesit pedig kétszer is felakasztották. Először egy selyemállal akasztották fel és amikor elszakadt, másikat vettek elő a szekrényből és azzal végezték vele.

Egy pénzügyi föllenőr. Szabó Sándor 39 éves korában föpelőtte magát a budafoki pénzügyi laktanyában. Az öngyilkossággal kapcsolatban meccindult a vizsgálat.

Gyermekholttest a kútban. Nyirábrány község határában, amikor az egyik gazda itatáshoz vizet merített, megdöbbenő leletre bukkant. A veder egy kisgyermek hulláját hozta fel a kút mélyéből. A nyomozás során kitént, hogy a vízbeült kisgyermek Medgyecske József 3 éves nyírátóri fiával azonos. Hogy a gyermek milyen körülmények közt esett a kútba, még nincs tisztázva. Lehet, hogy játszadozás közben belezuhant.

Hivatásának áldozata lett dr. Horváth Gyula, a pécsi egyetem tanársegéde. A fiatal tudós, aki kizárólag orvosi hivatásának élt, tudományos kísérleteket végzett a tifusz baktériumokkal. Eddig meg nem állapított módon fertőzést kapott s egy hétig tartó küzdelemmel sem tudták megmenteni az életnek.

Meghalt a rajzszeget nyelt kisgyermek. Vass Erzsébet egyéves tiszaberecei kisleány játszadozás közben rajzszeget nyelt. A gyermeket ápolás végett bevitték a nyirégyházi kórházba, de nem lehetett rajta segíteni, meghalt.

Tiszacsege országos kirakodó vásárt és állatvásárt tart május hó 27-én, hétfőn. Az alispán engedélyezte a vásárt, mert az április 8-iki országos vásárt a viharos idő és árvíz miatt nem tudták megtartani.

Hungarista szervezkedés ügyében kezdte meg a budapesti bíróság a tárgyalást szerdán délelőtt. A vád szerint Kovács Ákos 27 éves szombathelyi lakos néhány hónappal ezelőtt „Szálasi országos rendőri szervezet” című alakulatban szervezte meg az embereket nemcsak Szombathelyen, hanem Kecskeméten és Nagybozsón is. Kovács ellen államfelforgatás miatt indult meg a büntvádi eljárás. A bíróság előtt tagadta Kovács a vádat.

SPORT

A DVSC DIÓSGYÖRÖTT JÁTSZIK VASÁRNAP A DIMÁVAG-GAL

A DVSC a diósgyőri csapat kérésére hozzájárult ahhoz, hogy az Urnapján lejátszásra kerülő mérkőzésüket vasárnap játsszák a Diósgyörött. Valószínűleg megérkezik a miniszteri biztos hozzájárulása is és ez esetben a debreceni vasutasok már vasárnap lejátszák a DiMÁVAG elleni mérkőzésüket.

A DVSC csapata ismét formába lendült, Ungváron már a támadósor is jól játszott, megtalálták a játékosok góllövő cipőjüket is. Különösen örvendés Nagy Sándor formabalendülése, mert a balszélső poszt hosszú idő óta állandó kritikus része volt a DVSC-nek. A DVSC rendes csapatával áll ki, míg a DiMÁVAG is az új összeállítású támadósorral játszik, mely az ünnepi mérkőzéseken kitűnően bevált. A Magyar, Kertész, Füzér, Barna, Fazekas ütőfogat ontotta a gólokat és ellenük nehéz dolga lesz a DVSC-nek.

A Boeskainek szabad vasárnapja lesz. A magyar-román válogatott mérkőzés miatt nem játszanak vasárnap az NB csapatok. A debreceni csapat csütörtökön kétkapus edzést tart a repülővel és két vereség után erősen készül, hogy a hátralévő mérkőzéseken javítson. A Boeskaik legközelebb Szegeden játszik, utánna pedig a Haladással Debrecenben.

A tisztviselőbajnokságban a Bankosok 3:2-re győztek az Igazságügy csapata ellen. Szombaton a Klinika-Bankosok, Pastás-Játékezők mérkőzést játszik le.

Amatőrrendező lesz vasárnap a DVSC pályán. Öt órai kezdettel játszik a DVSC II. a P. MÁV csapatával. Előzőleg a Dohánygyár-Böszörményi MOVE TE mérkőzést játszik le.

Ma kerül nyilvánosságra az egyesbíró döntése a Perces-DiMÁVAG megővölt mérkőzéséről. Az ügy közelebbről érdekl a DVSC-t is, ugyanis ez az óvás nemcsak a bajnokság sorát döntheti el, hanem a kiesést is. Jelenleg egy ponttal áll jobban a Sal, BTC, de ha a diósgyöröket megkapják a Perces elleni két pontot, akkor ok állanak jobban. Még zavarosabb a helyzet a kiesés körül. (Az NDB fel-

vidéki csoportjában a nyolcadik helyezeti már kiesik.) Jelenleg a következő a helyzeti a kiesés körül:

| | |
|-------------|--------------------|
| 6. DVSC | 24 11 5 8 50:47 27 |
| 7. BVSC | 24 11 4 9 54:45 26 |
| 8. Perces | 25 10 6 9 38:35 26 |
| 9. Salg. SE | 24 11 4 9 48:48 26 |

A Percesnek tehát, ha elveszti a két pontot, mindössze 24 pontja lesz, a kétpontos hátrányát pedig a SSE-vel szemben már nem tudja behozni. Értelhető, hogy a DiMÁVAG és a Perces vitájába már, nemcsak a SalBTC sző bele, mint érdekelt, hanem a BVSC és a SSE is. Természetesen mindegyik a maga érdekének megfelelő felfogásban.

A DEAC és DGASE atlétainak gyakorlási órái kedden, csütörtökön, és szombaton d. u. fél 4—7 óráig vannak az egyetemi sporttelepen vitéz Hadházy Dezső egyetemi és akadémiái testnevelési tanár vezetésével. A mai atletikai gyakorlás után megbeszélés a szombaton és vasárnap rendezendő egyetemi és DEAC atletikai bajnoki verseny ügyében, mely egyben válogatóverseny a Budapesten rendezendő országos és vidéki főiskolai atletikai bajnoki versenyre is.

Debreceni birkozók Kaposváron

Magyarország 1940. évi birkozó vidéki bajnoki versenyt május 19-én nagyszabású keretek között rendezik meg Kaposváron. A bajnoksáért a vidék legjobb birkozói indulnak. A keleti kerület válogatott birkozó gárdáját Paulovits Pál birkozókapitány a kiváló, régi sportember jelöli ki és Paulovits Pál kíséri el Kaposvárra a csapatot.

Játékezőtöklődés a vasárnapi mérkőzésekre: DVSC II—P. MÁV Joannovics, Dohánygyár—Hajdúböszörmény Ifj. Szabó Kálmán, Karcag—DEAC Kovács L., Derecske—B. Turul Sárosi, Balmazújvárosi SC—DMFE Pál, NyVSC—MTK Juhász Attila dr. NyVTE II.—Várpalánk Nagy Zoltán dr. NyKISE—Csap Thomas dr.

A Debreceni Torna Egyet. f. évi május hó 21-én, kedden délután 6 órakor a városi háza kistanácstermében közgyűlést tart.

Közgazdaság

TERMÉNYTÖZSDE

Búza tiszavideki, felsőtiszai, dunatiszaki, fejezimegyei, dunántúli, kisalföldi 77 kg-os 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25, rozs pestvidéki 16.60—16.85, rozs más 16.90 17.05, sörárpa kiváló 22.60—22.85, prima 21.60—21.85 sörárpa 20.60—20.85 takarmányárpa I-a 65—66 kg-os 18.60—18.85, középminőségű 18.10—18.35, zab középminőségű 20.90—21.15 tengeri 22.35—22.50, búzakarpa 14.90, 8-as takarmányliszt 17.05—17.80.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A szerdán tartott ferencvárosi sertés vásárra felhajtottak összesen 827 darab sertést. A vásári állományból angol hússertésfelhajtás 428 darab volt. Az irányzat változatlan. Árak: uradalmi zsirsertés páronként 340 kilón felül 136 fillér, szedett sertés I. 130—136 fillér, III. 98—118 fillér, süldő 120—131 fillér, II. 105—116 fillér, exportzsir márkázott 190 fillér kilónként.

Debreceni termény és takarmány árak

Lucerna 10.00—15.50, széna 9.00, lóhere 13.50, tak. répa 3.20.

HIRDETMÉNY. A debreceni kir. társasbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az egyéki 1231 és 1482 számú elveszett telekkönyvi betétnék az 1880 évi XLVI tc. 1 paragrafusában pontjában és a 1805/1880 I. M. rendelet III. és IV. paragrafusában említett adatok alapján elkészített tervezet elfogadta és hogy az elfogadott tervezet alapján az illető tkvi betét az idézett törvény és rendelet határozmányainak megfelelő eljárás útján pótolta. Erről a tkvi hatóság az összes érdekeltet azzal értesíti, hogy a pótolni kívánt betét tervezetét s a tervezet összeállításának alapjául szolgáló adatokat a tkvi irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetik és a pótlásnál követett eljárásra, valamint a tervezetre és annak összeállítására nézve a netaláni hibák kijáratára és a hiányok pótlása céljából 60 nap alatt, vagyis 1940 évi július hó 20. napjáig bezárólag felszólalás útján kifogásokat tehetnek. Egyszermiűd figyelmezteti a tkvi hatóság az érdekelt feleket, hogy azok a jogok, amelyek az új szerkesztés következtében hatályon kívül helyezett tkvi betétben foglalt bejegyzésen alapulnak és amelyeket a felszólalási határidő alatt nem érvényesítenek, illetve érvényesítettek olyan személyek ellenében, akik időközben nyilvántartási jogokat jóhiszeműen szereztek — többé nem érvényesíthetők. Végül figyelmezteti a tkvi hatóság az érdekelteket, hogy a felszólalási határidő alatt szóval előterjesztett felszólalásokat a hivatalos órákba a tkvi irodavezetésével megbízott telekkönyvvezető veszi jegyzőkönyvbe, valamint ő veszi

át a jegyzőkönyvhöz leendő csatolás végett az írásban benyújtott felszólalásokat is. — Dbrecen, 1940 május hó 3. — Dr. Füzesy sk. j. titkár. A kiadmány hitelűl olvashatatlán aláírás.

Debreceni Helyi Vasúti

HIRDETMÉNY

Folyó hó 19-től, vasárnaptól, kezdve autóbussz vonalainkon az alábbi menetrendet léptetjük életbe:

I. Debrecen—Berettyóújfalu

1. Debrecen—Bikaszállodától indul: 7.25 órákor, 9.29, 12.20, 17.25 és 19.30 órákor. — 2. Berettyóújfalu pályaudvarra érkezik: 8.37, 10.42, 13.30, 18.50 és 20.58 órákor. — 3. Berettyóújfalu pályaudvartól indul: 6.30, 7.50, 9.09, 12.15 és 16.50 órákor. — 4. Debrecen—Bikaszállodához érkezik: 7.41, 8.27, 10.19, 13.25 és 18.10 órákor.

(Debrecenből 19.30 órákor s Berettyóújfalu pályaudvartól 7.50 órákor induló autóbusszjárat Derecske—Hajdúszovátón át közlekedik.)

II. Berettyóújfalu—Komádi

1. Berettyóújfalu pályaudvartól indul: 13.44 és 19.22 órákor. — 2. Komádi érkezik: 15.04 és 20.43 órákor. — 3. Komádtól indul: 4.55 és 15.09 órákor. 4. Berettyóújfalu pályaudvarra érkezik: 6.18 és 16.29 órákor.

III. Debrecen—Földes

1. Debrecen MÁV pályaudvartól indul 15.30 órákor. — 2. Földesre érkezik: 16.47 órákor. — Földesről indul 6 órákor. — 4. Debrecen MÁV pályaudvarhoz érkezik 7.14 órákor. Az üzletigazgatóság.

Hat pengőért délutáni ruhát 15-ért kabátot ké szít „Elit” szalon Rákóczi ucca 28. 1299 6. 12.

Női kalapok nagy választékban Arany kalap szalonban, Sas ucca 4. Alakítás, modell után 1.50-tól. 901 6. 5.

POLOSKAIRTÁSI vállalat, Varga ucca 10. sz. Szücsék. 1308 11. 15

Kereslet

Legmagasabb

árát fizet ha szőnyegelt, dísztárgyait, régi bútorait, régiségeit stb azonnal és készpénzért el akarja adni. Petroleum-függőlámpa. Ingóság-közvetítő, ref. püspöki hárpalota, telefon: 11-99

Aranyat, ezüstöt, zálogjegyet, régiséget, maggas áron vesz Pollák, Hatvan ucca 2. 1021 6. 9

Élelmiszer ital

Bor, kítűnő, zamatos 88 fillértől Weszprény Zoltán termelőnél, Péterfia 30. szám. 1774 5. 17

A Tokaji borozó, Vár u. 2. sz. alól üzletét Csapó ucca 39. alá helyezte. Korlátlan ill. mérésel. Dobár. 989 5. 21

„Mega” borozóba kítűnő fajborok érkeztek 6 éves asztali bor 70 fillér. Csapó ucca 39. Dobárnál. 1411 5. 31

Teljes ellátás

Kellemes lakás, finom konyha a Hungaria panzióban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

Társ

Felcs, vagy eszenstársat keresek, Dózsaúton építendő műgyégyáramhoz. Dövebbet a helyszínen. 1430

Autó, motor, kerékpár

Eladó AJS gyártmányú. 750-es oldalvezésű motor kerékpár. Cím a kiadóhivatalban. 1421 vv.

Autókarosszériák javítása, dukkózása, chromozás a Debreceni Vas-és Rézbútorgyárban. 1399 6. 10.

KERÉKPÁR olcsó és szakszerű javítása. Kül- és belső gumik, alkatrészek zománcolás s nikkelezés, Szalai műszerész, Hatvan ucca 17. Kerékpárkölcsozás. 671 6. 15

Bútor

Háló, ebédlő, kombinált szekrények, rekamié konyhaberendezések eladó. Bútormagazin Széchenyi u. 6. 1234 7. 5.

Hálószobák, ebédlők, s kombinált szobák, konyhaberendezések Salamón bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. Részletre is. Hunyadi ucca 2. szám alatt. 1695 6. 15

Átadó üzlet, vendéglő

Központon levő sarok fűszerüzlet, elköltözés miatt azonnal átadó. — Cím a kiadóban. 1049

Központon levő sarok fűszerüzlet, bevonulás miatt azonnal átadó. — Cím a kiadóban. 1440

Kiadó lakás egyszobás

Szép udvari szoba, konyha, éléskamara elcséjére kiadó. Dobó ucca 19. szám. 1424

Kiadó lakás kétszobás

Kétszobás, előszobás, s fürdőszobás uccai lakás, konyha nyárikonyha, s spádz, mellékhelyiségekkel augusztusra kiadó. Garay ucca 15. 1403

Kiadó lakás háromszobás

Hatvan ucca 18. alatti 3 szobás, komfortos lakás azonnal kiadó. Megtekinthető délután 3-4 óráig. 1361

Lakást keres

Három, vagy négy-szobás, lehetőleg földszintes lakást, augusztus hó elsejére keresek, esetleg házat bérelnék a belvárosban. Közvetítőt, vagy házfelügyelőt díjazok. Cím a kiadóban. 1036

Butorozott szoba

Csinosan bútorozott kis szoba kiadó, Gólya ucca 8. szám. 1234

Bútorozott szoba kiadó, Széchenyi ucca 14. sz., udvarban első lakás 415

1—2 szoba, kompletten berendezve, nyári hónapokra kiadó. Weisz Ferenc, Bikabérbáz I. em. 3 ajtó. 1443

Kiadó uccai szoba, bútorral, vagy bútor nélkül, konyha és fürdőszoba használattal, József kir. herceg ucca 6. 1442

Kiadó elegáns bútorozott szoba, fürdőszobával, konyhával, úrnak. Cím a kiadóban. 1439

Kiadó különbejáratú uccai két szoba, előszobás, bútorozott garzon lakás, Garay ucca 20. 1431

Bútorozott szoba, fürdőszobával kiadó. Kossuth u. 39. keresztépület 1419

Bútorozott szoba, fürdőszoba használattal kiadó, különbejáratú, püspöki palota Leitner 1453

Vegyés

Garafológusnő biztos jó analízist nyújt mindenki kézírásából érdeklődőknek, Széchenyi ucca 43. szám. 1359

Autón Pestre és vissza útítársakat vinnék. Érdeklődni: Frick, Piace u. 27. szám. 423

Hat-nyolc mázsa jóság etetésre nagyon alkalmas krumplihéja naponta eladó. Érdeklődni lehet: Honvédtető ucca 29. szám alatt. 424

Ingóságvétel

Veszek asztali tornyos tüzhelyet, kályhát, tetőbádogot, Csapó ucca 87. lakatos 1009 6. 8

Ingóság eladás

Amerikai portable frógép eladó. Ára 140 P. — Megtekinthető a kiadóhivatalban. 1234

Esslingeni redőny, négy ablakra való, teljes felszereléssel eladó. Kossuth ucca 40. 1094

Bontásból kikerült ajtók, ablakok, portálók, betontörmelék eladó. — Sipos, Csapó ucca 23. szám alatt. 1235

Eladó Belga tábla ablak üvegek, 150—60. Varga ucca 45. 1434

Négyezer téglá eladó. Bötönd ucca 9. sz. 1429

Gazdasági eszközök

Szőlőkaró, hasított akácból hazaszállítva kapható Vágó tűzifakereskedésében a Margit fürdőnél, Telefon: 10-24. 186 5. 25.

Eladó házhely

Eladó Bihari-telep, Bíró ucca 6. számú házhely. Értekezni: Tégláskert-Balaton ucca 66. 1427

Eladó ház

Szappanos ucca 12. sz. ház, ötszobás, kétszobás nagy istálló, kocsiszin, mosóház, kamara, alápincézve eladó. Érdeklődni: Bethlen ucca 30. szám alatt. 1417

Adómentes ház, Árpádtér mellett eladó. 8000 pengőért, vagy tanyás birtokkal cserélhető. Cím a kiadóban. 1428

Földbérlet

204 kat. hold föld bérbeadó, hortobágyi esárdá mellett. Kítűnő feltételek. Értekezni: Debrecen, Batthyány ucca 6. Németh. 1234 vv.

Eladó föld

Jövedelmező ház, nagy telekkel eladó, földdel elcserehető, Rákóczi u. 19. sz. 313 5. 28.

Biharban 77 hold földemet eladnám, parcellákban is, vagy debreceni bérházzal elcserelem. Piace ucca 68. szám II. emelet 3. 741 6. 4

Ondódon 8 hold föld eladó. Értekezni: Halcsarnokban, Vigmozivál szomben. 1380

Piac 7. sz. alatt 42 hold jó homokföld, tanyával eladó. Debrecenhez 8 kilométerre. Érdeklődni Bethlen ucca 30. 1418

Eladó állatok

Választott yorkshirei mac lacok eladók. Darabja 20 pengő. Honvédtető ucca 6. vv

Szerkesztésért felelős

PALFI JÓZSEF

Kiadóért felelős:

IFJ. SZIGETHY GYULA

igazgató

Kiadó és nyomó a

TISZÁNTULI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Felelős nyomdavezető:

621 GYETHY KÁROLY.

APRÓHIRDETESEK

Levelezés

Drága Karolinkám! Mi van veled, hogy nem átlak. Adj életet, felel, nagyon szerető csöcsikédnek. 1435

Nyomozó iroda

Gálocsy sikerei rendőrségi s évtizedes magánnyomozó irodájának alapulnak. Múltányos díjazás, telefon: 28-72. szám, Zöldfa ucca 3. 1025 5. 25.

Alkalmazást nyer férfi

Féjögulyást keresek, azonnali belépésre, lehetőleg nagy fiával. Jelentkezni lehet: Pancesika 70. sz. Szigethy. 327 vv.

Gépkocsizó fűtő, cséplésre felvételnél. Cséplő garnitúra eladó. Arany János u. 37. 1374

Pénzbeszedő keresünk ezer pengő óvadékkal, azonnalra. Jelentkezés 17—18 óra. „Tul.” Piac ucca 34., sz. I. em. 1386

Jó munkás férfi fodrász segéd és egy hölgyfodrászleányt f. esz azonnali belépésre Ignáth Imre, H.-Böszörmény Ujvárosi út 907. 1367

Kifutófiút, jó családból azonnal felvesz Lengyel kelmefestő, Csapó ucca 24. szám. 421

Kifutófiút, 14—15 évet felveszek, Arany János u. 62., fűszerüzlet. 1377

Konfekció szabóságba, egy cugehergépszét azonnalra keresek. Csapó ucca 19. 1426

Házmester, gyermektelen, felvételnél azonnalra. Jelentkezni 8-tól: Rothermere 29. 1422

Fodrászsegéd, jó munkás, azonnal beléphet állandó munkára, Szabó, Erzsébet ucca 48. 426

Fodrászsegédet felveszek azonnal, Vegh Antal, Thali Kálmán ucca 4. szám. 427

Fiatalkorú munkás fodrászsegéd felvételnél. — Hatvan ucca 61. 1438

Alkalmazást nyer nő

Gyakorlott gyors- s gépírókisasszony felvételnél. Cím a kiadóban 1042 vv.

Gyakorlattal bíró férfi-nyomozót felveszek. Eszenyiné Rákóczi ucca 23. szám. 1411

Kiszolgáló kisasszony felvételnél, kenyérüzletbe. Csapó ucca 73. 425

Ügynököt, vagy férfit, magas jutalékra felveszek. Cím a kiadóban. 1425

Alamti tisztviselő keres középkorú, özyegy intelligens nőt hávezetőnőnek, anyahelyettesnek. Csakis teljesen megbízható egyének jelentkezzenek, „Jó otthon” jellegére a kiadóba. 1420

Alkalmazást keres nő

Fiatalkorú állást keres óvadékkal, Rákóczi ucca 64. jobbra első ajtó 1421

Háztartási alkalmazott

Tisztességes ügyes bejárónő, csak reggeli órákra felvételnél. Timár u. 38. B. szám. 1437

Egy megbízható bejárónő felvételnél, Tóth Árpád ucca 74. 1407

Bejáró kislányt kevés munkára 8—11 óráig felveszek, Szepességi ucca 31. szám. 1305

Jó bizonyítvánnyal főzni tudó mindenes felvételnél, püspöki palota II. 50. ajtó. 1452

Ajánlat

Számos bajára meghozza a biztos gyógyulást különleges haskötőim. Kiss Béláné, fűző, haskötőfűzeme, Kossuth ucca 59. szám. 607 5. 31.

Tükörgyártás, üveg csiszolás, hibás tükrök újárontása, előszoba, fürdőszoba tükrök, autók üvegezése Sipkovits Béla, Nagyvárad ucca 15., telefon: 22-96. 255 5. 27

Harisnya szemfelszedést „Vitos” villanygéppel, s műstop-elást és minden nemű kötött árúk javítását szakszerűen vállalom. Harisnyakötőde. Hatvan u. 17. 1691 5. 16

Három sláger a kirakásban, a többi az üzletben. Dr. Révészné Hanga udvarban. 1798 5. 18

Férfi, nő, gyermekeipöt legolcsóbban Ökrös-saját készítményű raktarabó” szerezhetik be Sas ucca 1. 1814 6. 20

Festés, cipőt, retikült, s bőrkabátot, stb, villanygéppel festeni. Nagy Károly, Eathány ucca 10. sz. alatt. 1843 5. 20

Nyugógyógyak, vendégágyak, fürdőkádak, zománctűzhelyek, petroleumfűzők, szűnyegháló, jermeteszék, Nagy vasüzletében, csapókanvar. 350 5 28

Horgonyi fodrász, Szobozóló út 4. Uj telefon-szám 10-75. 970 6. 7

Tükör csiszolását, újárontását mintázott és vonalasan matt üvegeket készíttessen Stefánkyknál Arany János ucca 1. sz. alatt. 1989 5. 24.

Legolcsóbban fest és tisztít, férfi és nő ruhákat Weisz, Arany János ucca 29. szám. 1010 vv

Villanykörte csere 20 f., tenniszütők, rádió, gramofonlemez, írógép, s varrógép. Vagyonmentő, Hunyadi u. 22. 163 5. 24.

Fehérnemű varrodámat áthelyeztem Széchenyi ucca 3. alól (Lengyel) vegytisztító üzletéből, Széchenyi ucca 14. alá, udvarban első ajtó. Szőnyi Sándorné. 1234 5. 19

Ciánestasson bizalommal a Csala cíánózó vállalattal, Rákóczi ucca 9. tel. 14-27. 838 7. 3.

Poloskairást cíánózó vállalat, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 839 7. 3